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Milí čtenáři,

také už jste se těšili na jaro? My vyloženě. Stejně jako herečka Simona 

Lewandowska. V titulním rozhovoru jsme s ní ale nemluvili jen o ročním 

období. Zajímali jsme se, kam ráda cestuje, jaký je rozdíl mezi českým 

a polským herectvím i co je ochotna pro roli obětovat.

Na jaře vše kvete, příroda se probouzí, život se nám vlévá do žil… 

Parádní doba provětrat si hlavu a vyrazit na cesty. Pozveme vás mimo jiné 

do polského Krakova, kam kromě denního míří také náš noční spoj.  

Že vás to táhne spíše na opačnou stranu Evropy? V tom případě se vydejte 

z Prahy až do Kodaně! Dočtete se, jaké dojmy si z testovací jízdy odnesl náš 

kolega i co byste si v dánské metropoli neměli nechat ujít. Nevynecháme ani 

tradiční cestopis, který nám tentokrát přiblíží hlavní město Albánie Tiranu.

Samozřejmě nabídneme i tuzemské cíle. Zaměříme se hlavně na Ústecký 

kraj. Vyniká nádhernou přírodou, kopci s vyhlídkami, ptačími rezervacemi 

i technickými zajímavostmi. 

Tradičně nahlédneme i do vlakového zákulisí a představíme si, co všechno 

má na starosti strojvedoucí. Rozhodně to není pozice vyhrazená pouze 

mužům. Dokáže nám to naše kolegyně Viktorie, se kterou jsme se projeli 

na stanovišti strojvedoucího malebnou krajinou podél Vltavy. 

Výčet zajímavých témat tím rozhodně nekončí. Užijte si svou cestu vlakem 

i příjemné čtení. A nezapomeňte, že ještě víc článků naleznete na našem 

webu www.cdprovas.cz. 

Vaši 
Radka, Dan, Fany
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www.cd.cz/parking

Milujeme vlaky. 
Zamilujte si je taky.

ParkingČD
Výhodné parkování
v blízkosti nádraží 
pro zákazníky ČD

• na vybraných železničních stanicích
• s jízdenkou ČD s výchozí stanicí v místě 

parkování
• zdarma či za zvýhodněný tarif
• nonstop provoz na většině míst

CD_Parking_inz_CDpV_2026_160x240mm_0126_FINAL.indd   1 09.01.2026   14:50



ČD pro vás

magazín společnosti České dráhy
www.cdprovas.cz  
cdprovas@cd.cz

Tištěný náklad
40 000 ks

Vydavatel
České dráhy, a.s., IČ: 709 942 26 

Datum a místo vydání     
3. března 2026, Praha

Redakce
ČD pro vás 
Generální ředitelství ČD
nábřeží L. Svobody 1222
110 15  Praha 1 

ISSN
1210-9142

Redakční rada
Radka Vlažná, Františka Haisl Vidnerová,
Daniel Mrázek, Jakub Otava, Jiří Ješeta
Petr Vondráček

Grafika, DTP a produkce
sevenart s.r.o. 

Inzerce      
info@cdprovas.cz 

Tisk 
Tiskárna Českých drah Olomouc

Vychází 4× ročně.

Registrováno Ministerstvem kultury ČR 
pod ev. č. E 6931.

Pro autory a soutěžící:
Informace o poskytování a zpracování 
osobních údajů a jejich ochraně 
podle platné legislativy GDPR najdete 
na www.cdprovas.cz.

10	 TIP REDAKCE
	 Krakov 
	 Navštivte město králů, legend a chutí 

14	 ROZHOVOR
	 Simona Lewandowska:
	 Kvůli roli bych se nebála oholit si hlavu 

20	 NA PALUBĚ ČD
	 Splňte si s námi dětské sny 
	 Nalaďte se na hudební jízdu roku 2026

34	 REGIONY V POHYBU
	 Ústí nad Labem: 
	 Město mezi řekou a vyhlídkami

	 Kde kdysi vládlo uhlí, dnes kraluje příroda

	 Co nesmíte minout v Brně: 
	 Špilberk a slavné vily

58	 ZE ZÁKULISÍ
	 Den s: Nespustit trať z očí 

	 Z kuchyně až do vlaku

64	 VYZKOUŠELI JSME ZA VÁS
	 Vlakem do země pohádek a mírné rebelie

Informace podle článku 6 odst. 1 Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2024/1083 ze dne 11. dubna 2024, 
kterým se stanoví společný rámec pro mediální služby na vnitřním trhu a mění směrnice 2010/13/EU 
(Evropský akt o svobodě médií):

Název a kontaktní údaje: 
České dráhy, a.s., Nábřeží Ludvíka Svobody 1222, 110 15 Praha 1
IČO: 70994226 | DIČ: CZ70994226 | Tel.: +420 972 111 111 | E-mail: info@cd.cz | Datová schránka: e52cdsf | www.cd.cz

Vlastník (jediný akcionář): 
Česká republika. Podle ustanovení § 12 zákona č. 77/2002 Sb., o akciové společnosti České dráhy, v platném znění, 
jediný akcionář - stát, vykonává práva akcionáře v akciové společnosti České dráhy prostřednictvím řídicího výboru.

Skutečný majitel: 
České dráhy, a.s., podle ustanovení § 7 zákona č. 37/2021 Sb., o evidenci skutečných majitelů, v platném znění, 
nemají skutečného majitele.

Příští 
číslo vyjde: 
2. 6. 2026

OBSAH  I  5



6  I  VÍTE, ŽE

Zrekonstruovaná ČD Lounge v Praze nabízí moderní 

design, rozšířené prostory o Business část i služby, 

které odpovídají současným nárokům. Všem cestujícím 

bude k dispozici po dobu návštěvy káva s drobným sladkým 

pohoštěním a libovolný nealko nápoj z PostMixu zdarma. 

Rodiny s dětmi potěší hry a knížky, které jsou u personálu 

k vypůjčení. K dispozici jsou také elektrické zásuvky pro 

práci i dobíjení elektroniky. 

Do ČD Lounge v Praze mají přístup cestující s platným 

jízdním dokladem podle tarifu Českých drah nebo s me-

zinárodní jízdenkou, a to při cestě v 1. vozové třídě nebo 

Pražská ČD Lounge má moderní tvář 
s místenkou do 2. třídy, a držitelé 

aplikace IN 100. Dále také cestující 

s jízdním dokladem se spolucestu-

jícími dětmi do 10 let, těhotné ženy 

a osoby s jízdním dokladem, které 

jsou držiteli zároveň průkazu ZTP 

nebo ZTP-P.

 Podmínky pro vstup do ČD Lounge 

Praha platí dvě hodiny před začátkem 

platnosti dokladu a po dobu nutnou 

na přestup. 

NEZAPOMENOUT NA MÍSTENKU SE VYPLATÍ

Od 14. prosince 2025 je v dálkových vlakcích SC/EC/IC mezi 

Prahou a Ostravou povinná místenka. Opatření reaguje 

na dlouhodobě vysokou vytíženost této trasy a vychází ze systé-

mu známého z vlaků SC Pendolino. Povinná rezervace platí 

také na spoje pokračující do Polska a na Slovensko (například  

Ostravan, Silesia, Cracovia) a vztahuje se i na kratší úseky po trase. 

Při nákupu online budete mít místenku k jízdence zdarma. A jakou 

to má výhodu? Třeba jistotu pohodlného sezení.



Pendolino dostalo novou 
hudební zastávku

TIP Z PONT TO GO JSOU LIMONÁDY RAKS 
A KOMBUCHY PRAGERS

Po zimě přichází čas na lehkost a svěží restart. 

Do prodejen PONT to go proto přichází novinky, 

které potěší chutí i složením – limonády Raks 

a kombuchy Pragers. Limonády Raks staví na ovocné 

chuti, jednoduchosti a moderním pojetí osvěžení. Nabízí 

tři výrazné varianty – divoká malina, exotická maracuja 

a báječná borůvka. Jsou ideální volbou pro rychlé osvěžení 

na cestách, kdy chcete něco lehčího než klasickou limonádu. 

Ti, kteří hledají ještě funkčnější alternativu, ocení kombuchy 

Pragers. Fermentovaný čaj v příchutích Original, Matcha 

a Rooibos přináší jemně perlivé osvěžení a vyváženou chuť. Hodí 

se jako součást každodenního pitného režimu. Nové nápoje Raks 

a Pragers jsou ideální volbou pro jarní restart. Zastavte se pro energii 

do obchodů PONT to go.

www.ponty.cz 

10 107 
PŘEPRAV 
S ASISTENCÍ
v roce 2025 zajistily 
České dráhy.  

Cestování Pendolinem Českých drah má novou hudební 

kulisu. K tradiční Vltavě, která zní při příjezdu do Prahy, 

a Idyle pro smyčcový orchestr Leoše Janáčka, jejímž úryv-

kem vítá cestující Ostrava, se nově přidává další skladba 

z cyklu Má vlast Bedřicha Smetany – symfonická báseň 

Tábor. Od 22. ledna ji mohou slyšet cestující vlaků IC 500 

a 501 při příjezdu do stanice Tábor na lince Praha – České 

Budějovice. Skladba vycházející z husitského chorálu Ktož 

jsú boží bojovníci zaznívá v podání České fi lharmonie pod 

taktovkou Václava Neumanna a symbolicky odkazuje na ná-

zev i historii města.

ADVERTORIAL



Tvůj styl, tvoje hudba. 
Niceboy 

8  I  VÍTE, ŽE

Díky Vázané jízdence si můžete dopřát komfort 1. třídy často jen s malým příplatkem oproti 

2. třídě. Vázaná jízdenka platí na konkrétní vlak a čas, a právě toto omezení umožňuje 

výrazně nižší cenu. Zakoupit ji lze až šest měsíců předem – a čím dříve nákup provedete, tím 

výhodnější cenu můžete získat.

Čeká tě jen krátká cesta do práce? Sáhni po peckách 

nebo špuntech. Tahle malá sluchátka kdykoli vytáhneš 

z kapsy, nasadíš a jedeš. Na dlouhé cesty pak přesedlej 

na náhlavní sluchátka, třeba Niceboy Stellar. Tvoje uši ten 

komfort královsky ocení. Pokud toužíš po tichu, jsou pro 

tebe jako stvořená sluchátka s aktivním potlačením hluku 

(ANC), například špuntové Hive Pins 3. Odpískáš s nimi 

jakýkoli okolní ruch a máš svatý klid i v plném vagonu. 

Navíc s nimi zažiješ i nekonečný pocit svobody. Jsou to-

tiž true wireless (bezdrátová). Takže už žádné zamotávání 

ani tahání drátů z tašky.

Jestli cestuješ i s dětmi, zabal jim příště do batohu náhlavní 

sluchátka Niceboy Kiddie 2 pro děti. Malé špunty tutově 

zabaví aspoň na pár stanic. A ty si díky tomu najdeš chvilku 

na svůj oblíbený podcast nebo konečně dočteš tenhle článek.

1. třída 
u Českých drah je dostupnější

Hledáš audio s top zvukem a bez 
přemrštěných cen? Sluchátka od 
Niceboye ti dají ten správný beat pro 
každou situaci. Ano – i do vlaku. Čti dál.

Opravdu nice jízda začíná až 
se správnými sluchátky

S Niceboyem zkrátka nikdy nezaži-

ješ obyčejnou jízdu vlakem. Ta pravá 

sluchátka koupíš na niceboy.eu. 

ADVERTORIAL



www.cd.cz/firmy

Milujeme vlaky. 
Zamilujte si je taky.

Síťová jízdenka
IN Business

Firemní účet
na e-shopu ČD

Výhodné 
firemní cestování

• sdílená jízdenka vhodná pro jednoduché služební cestování
• k dispozici jako slevová aplikace na In Kartě  

(jedna jízda = jedna osoba)
• Virtuální IN Business na virtuální In Kartě pro až 20 nebo  

až 50 osob (jeden den = jedna osoba)
• neomezené cestování po ČR v 1. a 2. třídě vlaků ČD
• elektronické místenky zdarma*

• nakupujte jako firma a ušetříte za služební cesty
• nákup jízdenek kdekoliv a kdykoliv
• možnost platby na fakturu
• místenka zdarma*
• sleva až 10 %

* Neplatí pro SC Pendolino, railjet ve třídě Business a povinné místenkové vlaky.

Pro více informací nás
kontaktujte na
obchod@gr.cd.cz.

Firemní cestování 2025_inzerce_160x240mm_0725 v02.indd   1 11.08.2025   14:06



10  I  TIP REDAKCE

Navštivte město 
králů, legend a chutí
Krakov je místem, kde se historie přirozeně prolíná s živou současností. 
Od majestátního Rynku Główneho přes tajemné uličky a legendy 
až po pulzující Kazimierz plný kaváren, hudby a vůní polské kuchyně. 
Přidejte zelené parky, klid u Visly a skvělé dopravní 
spojení – a máte ideální cíl pro prodloužený víkend 
a pohodové cestování přes noc.

Text: Františka Haisl Vidnerová
Foto: archiv ČD a Shutterstock





12  I  TIP REDAKCE

Historické centrum Krakova je zapsáno na seznamu 

UNESCO a právem patří k nejkrásnějším v Evropě. 

Hlavní náměstí Rynek Główny vás ohromí svou velikostí i at-

mosférou. Uprostřed stojí Sukiennice – renesanční tržnice, 

kde dnes najdete suvenýry, šperky i místní řemesla. Domi-

nantou náměstí je Mariánský kostel, z jehož věže se každou 

hodinu ozývá slavný hejnał – trumpetový signál přerušený 

v půli tónu na památku dávné legendy. 

SYMBOL POLSKÉ HISTORIE

Pokud si chcete užít trochu klidu, stačí se vydat do postranních 

uliček. Objevíte zde malé galerie, knihkupectví a kavárny, které 

lákají k zastavení a pozorování městského ruchu. Nad řekou 

Vislou se tyčí královský hrad Wawel – místo korunovací, le-

gend i národních dějin. Projděte se hradním areálem, navštivte 

katedrálu s hrobkami polských králů a nenechte si ujít Dračí 

jeskyni, která připomíná pověst o krakovském drakovi. Z hra-

deb se vám otevřou krásné výhledy na město i řeku.

CHUTĚ KRAKOVA
Polská kuchyně je poctivá, sytá a plná 

chutí. V Krakově určitě ochutnejte 

pierogi – knedlíčky plněné masem, 

bramborami a sýrem, zelím nebo 

houbami. Dále byste měli zkusit žurek, 

což je kyselá polévka z žitné mouky, 

místní uzenou klobásu, či takzvanou 

zapiekanku – street food v podobě 

zapečené bagety. Jako sladkou tečku 

doporučujeme tradiční polský tva-

rohový koláč, roládu s náplní z máku 

a pączki – polské koblihy. 

Na pivo nebo víno se vydejte do pod-

niků Alchemia, Hevre nebo Singer, 

tam je ideální vyrazit až později večer. 

Bývalá židovská čtvrť Kazimierz patří dnes k nejživějším 

částem Krakova. Najdete zde synagogy, starý židovský hřbi-

tov, ale také moderní bistra, bary a umělecké prostory. Večer 

se Kazimierz mění v centrum kulturního dění, zavítejte sem 

na večeři, koncert nebo sklenku vína.

Před cestou doporučujeme ověřit si čas odjezdu 
dle aktuálního jízdního řádu.

Vlak EN 50443 Stanice Vlak EN 50417

22:16 Praha hl. n. 7:46

7:25 Kraków Główny 20:57

9:05 Rzeszów Główny 18:57

10:11 Przemyśl Główny 17:51



S obědem neuděláte chybu v restau-

racích, které nabízí tradiční polskou 

kuchyni, jako třeba Morskie Oko, 

Kuchnia u Doroty či Gąska Restaurant. 

PŘÍRODA A KLID

Příjemnou procházku nabízí Planty – 

zelený pás parků, který obepíná histo-

rické centrum. Oblíbené jsou také bře-

hy Visly, které jsou vhodné pro relaxaci, 

piknik nebo projížďku na kole. Pokud 

vyrazíte do Krakova v létě, vyzkoušejte 

koupaliště Zakrzówek (jezero v lomu). 

Najdete tam tyrkysovou vodu i fotoge-

nické lávky nad hladinou. 

Příjemné jsou také procházky v roz-

sáhlém lesoparku Las Wolski, který má 

rozlohu 420 hektarů. Pro veřejnost byl 

zpřístupněn v roce 1917 a uprostřed 

lesního komplexu se nachází krakov-

ská zoologická zahrada.  

BRÁNA NA UKRAJINU 

Z Krakova můžete pokračovat dál 

do Přemyšle. Ta hraje díky své poloze 

klíčovou roli v dopravě mezi Polskem 

a Ukrajinou. Je významným přestup-

ním bodem pro cestující směřující 

do Lvova, Kyjeva, Oděsy nebo Charkova 

(doporučené návazné spoje najdete na www.cd.cz/ua).  

Jízdenky na návazné spoje je možné zakoupit na webu  

ukrajinských železnic.

CESTUJTE S ČD NIGHT 

Pro cestu do Krakova či Přemyšle doporučujeme využít 

noční spoj Českých drah. Zatímco spíte, průvodce lehátko-

vého vozu se postará o vaše pohodlí a dodržování nočního 

klidu a vy se ráno probudíte v cíli cesty. Jízdenku je možné 

zakoupit v aplikaci Můj vlak, v e-shopu Českých drah i v me-

zinárodních pokladnách ČD. Jednoduše si můžete vybrat, 

zda chcete cestovat ve čtyř-, či šestilehátkovém oddílu, 

nebo zda preferujete mít celé kupé pouze pro sebe. Cestovat 

je také možné ve výhradně dámském oddílu. 

SNÍDAŇOVÝ BALÍČEK

Je libo snídaně? V lehátkovém voze na trase Praha–Krakov– 

–Přemyšl každý cestující po probuzení obdrží teplý nápoj 

(kávu s mléčkem nebo čaj dle výběru – černý, ovocný nebo 

zelený), minerální vodu a croissant nebo muffin.  ▪

VLAKEM 
DO KRAKOVA/PŘEMYŠLE
Nastoupíte večer a ráno jste u hranic Ukrajiny. 

Od vlaků ČD je možné pokračovat navazujícími 

spoji na Ukrajinu s přestupem v Přemyšli. 

Z Prahy trvá cesta přímým nočním spojem 

do Přemyšle necelých 12 hodin. Do Krakova do-

jedete z Prahy přímým nočním spojem přibližně 

za 9 hodin.  Pokud se rozhodnete pro denní spoj, 

dorazíte do cíle o 3 až 4 hodiny dříve.
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Kvůli roli bych 
se nebála oholit 
si hlavu 
Jedna z nejtalentovanějších hereček mladé generace klame 
tělem. Působí étericky, křehce a klidně, před kamerou ale 
umí být neřízená střela. Pod jemným povrchem skrývá 
nečekanou odvahu i pochyby, které k herectví patří. 
V rozhovoru otevřeně mluví o ženské intuici, zkušenosti 
s modelingem i o herectví bez pozlátka. 

Text: Eva Fraňková
Foto: Lenka Hatašová, Monika Navrátilová, archiv TV Nova, Bontonfilm, Martin Špelda,
Evolution Films / Zuzana Panská, Film Gate / Roman Černý, Česká televize / Ivo Dvořák

Simona Lewandowska

Scházíme se v neděli v divadelní ka-
várně Studia Dva, kde dnes hrajete 
v inscenaci Jak je důležité míti Filipa. 
Máte běžně pracovní víkendy?
Ano, u herců je časté, že pracují 

o víkendech. Přece jen, hodně lidí 

chodí do divadla právě o víkendu, 

a také se točí. Měla jsem ale volnou 

sobotu a bylo to úplně skvělé. Šla jsem 

s kamarádkou na snídani, pak jsem 

celý den uklízela a zvelebovala si byt, 

a večer jsem to završila saunou.

 

Nedávno jsem vás viděla na fotkách 
v módním magazínu, ale než jsem 
vás poznala, myslela jsem si, že se 
dívám na profesionální modelku. 
Výšku i tvář na to máte.
Upřímně, na kariéru modelky už 

jsem stará. Ale mám tuto zkušenost 

za sebou. Občas jsem v pubertě něco 

nafotila, ale nezůstala jsem u toho 

dlouho. Asi i proto, že mi svět módy 

přijde hodně povrchní. Lákala mě ale 

možnost kvůli focení cestovat – to 

mi vlastně na celém modelingu přišlo 

nejatraktivnější. Ale jinak vás stále 

někdo prudí, musíte si hlídat váhu, což 

byl u mě v pubertě problém, protože 

jsem přirozeně nabrala. Naštěstí jsem 

v tomhle ohledu byla lehkovážná, 

bylo mi to tak nějak jedno, raději jsem 

chodila na konzervatoř a věnovala se 

herectví.

 

Mají tyhle dvě profese něco spo-
lečného? V modelingu taky musíte 
udržet výraz...
To ano, ale oproti herectví se mi to 

zdá jednodušší. Tím nechci modeling 

znevažovat. Jen mám pocit, že mě 

tento svět míjel. Nikdy jsem se mezi 

modelkami a vším tím oblečením asi 

necítila úplně dobře.
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Modeling klade na ženy velké náro-
ky, jak je tomu u herectví?
Myslím, že se u herců obecně apeluje 

na to, aby byli v dobré kondici, nějak se 

udržovali fit, i když to není podmínka. 

Určitě se na vzhled tady neklade 

takový důraz jako třeba v Americe. 

Herec by měl ale mít tělo tak nějak 

zaplé. Já se osobně na sebe v televizi 

nerada dívám. Vždycky mi přijde, že 

vypadám nejhůř na světě. Je to pro mě 

pokaždé určitý šok, ale pak si řeknu: 

„Buď v klidu, je to jenom role, obraz, jsi 

namaskovaná, nejsi to ty.“

  

Byla byste ochotná kvůli roli pod-
stoupit nějakou výraznou změnu?
Dokonce bych si to přála, byla by to 

pro mě výzva. Z velkých změn jsem 

nadšená.

 

Co kdyby vám režisér řekl, ať přibe-
rete třicet kilo?
To už je hodně! Byla bych ochotná 

si klidně oholit hlavu nebo přibrat, 

pokud bych věděla, že je na takový 

závazek čas, že budu pod odborným 

dohledem, a určitě bych zohlednila 

i honorář. Jestli se od herce očekává 

výrazná proměna, mělo by to být 

finančně ohodnocené. Přibrat třicet 

kilo, to si úplně neumím představit. 

Ale těch deset nebo patnáct kilo navíc 

bych zvládla v pohodě!

 

Musela jste se kvůli rolím učit i něco 
neobvyklého?
Kvůli natáčení Aristokratky ve varu 

jsem se učila jezdit na velkém histo-

rickém kole. Kvůli jiné roli jsem pak 

brala lekce pole dance, takže jsem 

byla samá modřina. Měla jsem šest 

lekcí a teď budu točit zase film, kde 

se mi tenhle druh tance bude hodit, 

takže mě čekají další hodiny. Jinak se 

ale hodně disciplín učí na konzervatoři 

i na DAMU. Třeba tanec, akrobacie, 

jízda na koni nebo šerm. Zkoušku jsem 

třeba dělala z kotoulu s talířem.

Cherry Man v Národním divadle

Dobré  ráno, Brno
Vadí vám škatulkování u herců? Vy 
sama jste hrála rebelky, drsňačky, 
ale i citlivé holky. Tudíž tohle téma 
asi neřešíte?
U sebe skutečně nemám pocit škatul-

kování. Mezi moje výrazné role patří 

rosnička Andrea z Dobré ráno, Brno!, 

ale i Alena ze Zlaté labutě, a obě jsou 

úplně jiné. Možná některé charaktery 

spojuje jistá bezprostřednost nebo 

poťouchlost, což mi je vlastní, ale jinak 

mám pocit, že mě obsazují do pest-

rých rolí, a jsem za to vážně ráda. Asi 

by mi přišlo trochu smutné hrát pořád 

dokola to samé.

   

Učila jste se hrát i v Polsku, kde 
máte předky po tatínkovi. Je nějaký 
rozdíl v herectví tam a u nás?
Například mají jiný pohled na humor. 

Bylo pro mě hodně zajímavé v Polsku 

pozorovat, jak funguje humor na jevi-

šti. Tady uděláme vtip a diváci na něj 

většinou hned reagují, smějí se nahlas, 

a je to takové uvolněné. Zkrátka 

jdou herci víc na ruku. A herci jejich 

smích chtějí. V Polsku udělá týpek 

na jevišti suchý vtip, úplně ho přejde, 



a jestli se divák zasměje nebo ne, to ho 

nezajímá, neřeší to. Ten jejich způsob 

humoru je takový pro mě racionálně 

neuchopitelný.

 

O vaší profesi se ví, že je nestabilní. 
V jednu chvíli je práce hodně, pak se 
zase čeká na nabídky. Vy sama jste 
prý po Českých lvech měla práce až 
nad hlavu a nedělalo vám to dobře. 
Změnilo se to?
To bylo spíš období před. Po škole jsem 

si toho chtěla vyzkoušet co nejvíc a na-

razila na limit. Takže ano, změnilo se 

to. Podařilo se mi víc cestovat, za což 

jsem moc vděčná. Tahle nestálost pro-

stě k téhle profesi patří. Někdy je toho 

víc najednou a pak zase půl roku nic. 

Nejdůležitější pro mě teď je udržovat 

si nadhled. 

17 let
jí bylo, když se poprvé 
objevila v seriálu 
Ordinace v růžové zahradě. 

Simona 
Lewandowska
Absolventka herectví na Pražské 

konzervatoři a následně DAMU se 

poprvé v televizi objevila v sedmnácti 

letech v seriálu Ordinace v růžové 

zahradě. Následovaly další role 

v seriálech Pan profesor, Pět let, Studna, 

Vlastně se nic nestalo, Mladá krev. 

Za roli rosničky Andrey v seriálu Dobré 

ráno, Brno! obdržela Českého lva pro 

nejlepší herečku ve vedlejší roli. Seriál 

je možné vidět na iVysílání ČT. Mezi její 

výrazné postavy patří temperamentní 

Deniska z filmu Aristokratka ve varu 

či prodavačka Alena v historickém 

seriálu Zlatá labuť. V kinech Simonu 

můžete aktuálně vidět v komedii Když 

se zhasne. Když se zhasne
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Ve hře Časokryt, která měla v Divadle Na zábradlí pre-
miéru v únoru, se lidé léčí pomocí minulosti. Po ztrátě 
paměti se mohou vrátit do svého šťastného období. Líbí 
se vám tenhle námět? Do které doby byste se chtěla 
vrátit vy sama?
Ti lidé se vrací do svého mládí, ale zároveň celé země 

v Evropě se vrací do minulosti a tématem je i jistá nepona-

učitelnost, naivita, nostalgie a opakování chyb. Všichni se 

tam chtějí vracet do doby svého mládí, kterou si idealizují. Já 

sama bych se ale nikam vrátit nechtěla. 

 

Naposledy jste byla s batohem ve Vietnamu. Nebojíte se 
na svých sólo cestách?
Jsem dost opatrná, například se občas bojím komunikovat 

s cizími lidmi. To je dáno asi tím, že tak ráda poslouchám 

true crime podcasty. Zároveň je určitá míra naivity a spon-

tánnosti u cestování důležitá, protože pak člověk může 

zažít autenticitu a nespoutanost. To je asi balanc, který 

ještě hledám.

 

Jaká místa byste ráda prozkoumala?
Určitě Peru, Jižní Ameriku. Zanedlouho se chystám do Ja-

ponska a s maminkou do Egypta po památkách. Hodně se 

mi líbilo v Gruzii, takže by mě lákala i Arménie. Dá se říct, že 

mám ráda dobrodružné cesty. Zároveň je fajn se na dovole-

né trochu poválet.

 

OČIMA  
AUTORKY
Sešly jsme se 

v kavárně Studia 

Dva, kde se cítí 

jako ryba ve vodě. 

Měla krátce před 

představením, 

ale i tak na mě při 

rozhovoru nejvíc 

zapůsobil její klid. Je 

rozvážná, přirozená 

a mluví s lehkostí 

někoho, kdo 

o sobě nemusí nic 

dokazovat. Přestože 

je velmi mladá, 

herectví se věnuje 

už celou dekádu. 

A i když o své 

práci občas trochu 

pochybuje, ví 

zároveň, co říká 

i kam směřuje. 

Odcházela jsem 

s pocitem setkání 

s osobností, která 

zraje tiše, ale 

s velkou vnitřní 

jistotou. 

Někdo to rád v PlzniAristokratka ve varu



Zlatá labuť

Hra 50 démonů čtverečních v diva-
dle Archa, ve které účinkujete, je 
parodií na horory a sitcomy. Myš-
lenkou je, že kromě strašidel můžou 
rodinu zničit i špatné mezilidské 
vztahy. Souhlasíte?
Určitě. Myslím si, že zdravé vztahy jsou 

základ. Všímám si i na sobě, jak jsem 

psychicky v pohodě, když je všechno 

kolem mě čisté a komunikace s mými 

nejbližšími funguje, nedochází k ně-

jakým nedorozuměním. Je to pevný 

bod v mém životě. Musím zaklepat, 

že mám štěstí na dobré vztahy, nejen 

v rámci rodiny. Rodiče mě odmala 

podporovali ve všem, co jsem chtěla, 

a byli velmi svobodomyslní.

 

Na scéně jste už deset let. Jakou radu 
byste dala mladičké Simoně, která 
nastupuje do Ordinace v růžové za-
hradě a ocitá se na začátku kariéry?
Aby se tolik nestresovala a nesnažila 

se některé věci uspěchat. Všechno 

má svůj čas, nejen v herectví. A aby 

se nebála důvěřovat svojí ženské 

intuici, protože ta ji pokaždé dovedla 

do správného cíle.

 

Začíná jarní období. Na co se teď 
nejvíc těšíte?
Já se po těch dlouhých zimních měsících 

vždycky těším už z toho, že přijde jaro. 

Že všichni tak nějak rozkveteme, máme 

lepší náladu, usmíváme se. Těším se, až 

se nebudu muset schovávat před poča-

sím. Na deku v parku, výlety i grilovačky. 

Ráda na jaře pracuju, protože na konci 

směny bývá světlo a člověk má chuť 

ještě něco podniknout. A taky se těším, 

až budu zase nosit šaty a sukně.

 

Co vám naposledy udělalo radost?
Že můžu pracovat v Divadle Na Zábra-

dlí. Je to pro mě inspirativní prostředí. 

Chyběl mi stálejší kolektiv a tady je mi 

moc hezky. Taky že se mi podařilo ces-

tovat a získala jsem díky tomu i nové 

přátelství.  ▪
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Skupinky mladých lidí a jejich rodičů 

se zastavují u stolku s letáky, časo-

pisy a dalšími propagačními materiály. 

„Vyprávíme návštěvníkům, co mohou 

na Českých drahách zažít, zvláště teh-

dy, pokud si ke studiu vyberou právě 

tuto školu,“ představuje Věra Nadějo-

vá, gestorka stipendijního programu 

ČéDés. Tak vypadá den otevřených 

dveří na partnerských školách. Žáci 

závěrečných ročníků základních škol 

se na ně chodí dívat a zjišťují, kam 

se mohou ve vzdělávání vydat dál. 

Splňte si s námi 
dětské sny

My jsme navštívili dvě pražské školy: 

Střední průmyslovou školu dopravní 

v Masné ulici (SPŠD Masná) a Střední 

školu elektrotechniky a strojírenství 

Jesenická (SŠES Jesenická). 

„Ve spolupráci se školami vidíme 

jeden z hlavních pilířů náboru 

ve firmě. Například zaměstnanců 

v oblasti opravárenství kolejových 

vozidel máme nedostatek, lidé nám 

odchází do důchodu nebo přijdou 

o zdravotní způsobilost. Přichází nové 

technologie, modernizujeme vozový 

Kolik je dětí, které si přejí stát se strojvedoucím 
nebo průvodčím… Některé svou touhu v průběhu 
dospívání přehodnotí, jiné jí ale zůstanou věrné 
a přizpůsobí jí i výběr školy. České dráhy rády 
pomáhají tyto dětské sny přetavit ve skutečnost. 

Autor: Daniel Mrázek
Foto: archiv ČD

Součástí výuky na SŠES Jesenická je rozsáhlý Dopravní sál s modelovou železnicí řízenou 
sice historickými, ale reálnými zabezpečovacími systémy. Studenti se tak naučí i základy 
práce výpravčích a signalistů. 
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park i pracovní prostředí. Nutně tedy 

potřebujeme na železnici přitáhnout 

mladé lidi, v tom je naše budoucnost,“ 

apeluje Věra Nadějová, ke které se 

přidává Darina Mondočková, vedoucí 

Skupiny spolupráce se školami: „Je to 

výhodné oboustranně – my studenty 

naučíme to, co potřebujeme. Nabízíme 

jim získání odborných dovedností již 

v průběhu studia. Studenti zase po ab-

solvování školy u nás najdou ihned 

pracovní uplatnění a nezačínají od nuly, 

ale s již nabytými zkušenostmi a jistou 

odborností, kterou získají při studiu.“ 

ASI JE TO V DNA…
„Vyrůstal jsem v okolí Klánovic, kudy 

v lese vede železniční trať, kolem ní 

jsem se často procházel. To mně uča-

rovalo. Prarodiče mám v Jeseníkách, 

kde je také krásná trať, děda navíc 

pracoval jako strojvedoucí, o čemž mi 

hodně vyprávěl,“ prozrazuje svou mo-

tivaci studovat železniční obor student 

třetího ročníku na SPŠD Masná Arnošt 

Zlámal. Odmala je milovníkem vlaků 

i jeho o rok starší spolužák Kryštof 

Trčka: „Jako malý jsem s rodiči jezdil 

po různých depech a železničních 

akcích. Aspoň desetkrát jsem jako dítě 

byl v železničním muzeu v Lužné u Ra-

kovníka a navštěvoval jsem známé, 

kteří pracovali v depu.“ 

Geny promluvily i v případě Jiřího 

Klofáče, který je rovněž ve čtvrtém 

ročníku: „Ke dráze mě přivedla moje 

babička, která třicet let pracovala 

ve Výzkumném Ústavu Železničním. 

Jako malého mě brala po vlacích v oko-

lí Prahy, dost často jsme s rodiči ces-

tovali po různých železničních akcích. 

Dráha mě moc baví, za což své babičce 

děkuji.“ Inu, každý šotouš potvrdí, že 

láska k vlakům je součástí DNA…

MEZI LAVICEMI A KOLEJEMI
Arnošt, Kryštof i Jirka se díky zvolené 

škole a její spolupráci s ČD mohou své 

zálibě věnovat naplno. „Paní Mondoč- 

ková nám zajistila exkurze do různých dep. Byli jsme už 

v České Třebové, Čerčanech, Vršovicích. Je skvělé, že jsme 

se do nich mohli podívat a dozvědět se, jak to tam funguje,“ 

pochvaluje si Kryštof. Po skončení vysoké školy by právě 

v některém depu chtěl pracovat: „Preferuji depa před ostrým 

provozem. Fascinuje mě různorodost provozu, oprav, jaká je 

tam atmosféra.“ 

Naopak právě ostrý provoz láká Jirku. A nejen láká, už si 

ho naplno užívá: „Já už si zkouším práci v plném provozu, 

protože jezdím jako vlakvedoucí. Baví mě ta neustálá změ-

na. Nikdy nevíte, co vás během jízdy čeká, s kým se setkáte, 

co zažijete.“ Se studiem se práce vlakvedoucího dá skloubit 

zejména díky vstřícnosti komandujících při plánování směn. 

Arnošt pak jde ve stopách svého dědy: „Odmalička mě láká 

pozice strojvedoucího. Řídit ten těžký vlak, ten obrovský 

kolos… Tak proč si sen nesplnit?“

Šimon Štoural je na SŠES Jesenická studentem prvního ročníku, 
odborné předměty ale pro něj zpočátku byly spíše opakováním. 
„Vlaky mě baví odmalička, proto jsem toho měl už hodně 
nastudováno,“ říká hrdě. Těší se, až modelový vlak vystřídá 
za opravdový. Po škole by se rád stal strojvedoucím.

PROGRAM 
ČéDés V ČÍSLECH
Běží od roku 2009
11 partnerských škol

Stipendisté z 39 škol (nemusí být z partnerské školy)

360 absolventů v pracovním poměru u ČD

30 absolventů studuje VŠ (mají odložený nástup do ČD)

170 stipendistů aktuálně (číslo se ale každý měsíc mění)

Letos očekáváme nástup 47 stipendistů s maturitou 

nebo výučním listem

www.mojedraha.cz



Lukáš Jaroš je na SŠES Jesenická v maturitním ročníku 
a vlakvedoucím se už stal. „Ve škole jsme probírali předpisy, které 
mě na odbornou zkoušku připravily. A zkušenosti z praxe mi zase 
pomáhají ve škole,“ oceňuje.

POMŮŽE ČÉDÉS
Vlajkovou lodí spolupráce ČD se školami je Stipendijní pro-

gram ČéDés. Je určen žákům, kteří studují na střední škole 

maturitní nebo učební obor uplatnitelný u ČD. „Nejčastěji 

jde o obory provoz a ekonomika dopravy, elektrotechnika, 

mechanik elektrotechnik, strojírenství, elektrikář, mechanik 

opravář či strojní mechanik,“ zmiňuje Věra Nadějová. 

Žák, kterého program zaujme, pošle přihlášku s motivač-

ním dopisem a může očekávat pozvánku na pohovor. Při 

něm prokáže, jak velký a opravdový zájem o železnici má. 

„V žádném případě to není zkouška, spíš si jen tak o železnici 

povídáme,“ uklidňuje gestorka programu. Pokud uspěje, 

může se těšit na rozšiřování odborných obzorů, ale také 

na zajímavou finanční podporu. „Vždycky říkám, že mám 

nejkrásnější práci na drahách. Při pohovorech od uchazečů 

poslouchám vyprávění o tom, jak už si jako malí hráli s vláč-

ky a přáli si být třeba strojvedoucími. A já jim pomáhám ten 

sen naplnit,“ uzavírá zasněně.  ▪

CO NA TO PEDAGOGOVÉ
Petr Fleischman, SPŠD Masná
Spolupráce naší školy s ČD probíhá na perfekt-

ní úrovni. To, že už během studia si žáci mo-

hou udělat kurz na obsluhu vlaku a vykonat 

odbornou zkoušku, je z hlediska odborné zku-

šenosti skvělé. Navíc je to zajímavá a nevšední 

brigáda. Pro nás jako pro školu to znamená 

přidanou hodnotu, protože to ukazuje, že naši 

žáci mají o studovaný obor skutečný zájem. 

Navíc si teoretické znalosti, které jim předáme 

v lavicích, ověří v praxi. 

Petra Heřmanová, SŠES Jesenická
Praxe u ČD je na naší škole realizována  

od 2. do 4. ročníku, ať už v dílnách pražských 

dep nebo ve vlacích na pozici vlakvedoucího 

či na stanovišti strojvedoucího. Ve 3. ročníku 

mohou studenti navíc absolvovat kurz 

na vlakvedoucího. Získaná kvalifikace je pro 

ně přínosná nejen po finanční stránce, ale také 

z odborného hlediska. Předmět osobní přepra-

va je součástí maturitní zkoušky, na kterou 

jsou tím pádem velmi dobře připraveni. 

Filip Peter, SŠES Jesenická
České dráhy jsou naším největším partnerem, 

nachází tam uplatnění nejvíce našich absol-

ventů. Rádi si je pak zveme na diskuse, aby se 

s námi podělili o své zkušenosti. Je to oboha-

cující i pro mě osobně, vždycky se dozvím něco 

nového. A to, že už v průběhu studia žáci složí 

zkoušky na vlakvedoucí, se nám osvědčuje. 

I do té doby průměrní studenti začnou vyni-

kat. Praxe je totiž nejlepší učení.
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Česko se v roce 2026 znovu stává dějištěm výjimečných hudebních 
událostí. Letošní sezona nabídne pestrý průřez současnou světovou 
i domácí scénou – od stadionových hvězd až po objevování nových 
trendů a neotřelých jmen. A zavítat můžete i na filmový festival! 

Rock for People 
Hudební svátek bez hranic
Legendární festival Rock for People napíše už  

31. kapitolu své historie. Oblíbený hudební 

svátek opět rozproudí od 10. do 14. června 2026 

hradecký Park 360, kde se během pěti dnů setkají 

fanoušci všech hudebních žánrů z Česka i zahra-

ničí. Na klasicky čtyřdenní festival i letos naváže 

přidaný pátý den s Iron Maiden a dalšími kapelami 

z celého světa. Organizátoři slibují nabité mezi-

národní lineupové obsazení – jako headlineři vy-

stoupí Gorillaz, Limp Bizkit, Bring Me The Horizon, 

Halsey a již zmiňovaní Iron Maiden. 

www.rockforpeople.cz

Colours of Ostrava 
Festival barev, chutí a inspirace
Colours of Ostrava se uskuteční od 15. do  

18. července. Festival spojuje hudbu světových 

hvězd, atmosféru industriálního areálu Dolních 

Vítkovic i bohatý doprovodný program, který baví 

tisíce návštěvníků každý rok. Na hlavní scéně se 

letos představí mix legend a svěžích talentů. Mezi 

potvrzenými jmény najdete Twenty One Pilots, 

LP, Teddy Swimse, Lorde či Mobyho. Součástí 

festivalu je i Meltingpot – největší multioborové 

fórum v Evropě. 

www.colours.cz

VLAKEM NA ROCK FOR PEOPLE
Při cestě na Rock for People můžete využít nabídku Českých 

drah Vlak+ a získat slevu 30 % na jízdenku zpět.

VLAKEM NA COLOURS OF OSTRAVA 
Chcete si festivalovou atmosféru užít ještě před příjezdem 

do Ostravy? Colours Expres Českých drah vás dopraví poho-

dlně a s jedinečnou atmosférou přímo do centra dění! Pojede 

ve středu 15. 7. z Prahy hl.n. v 10:31 jako Ex 509 a zpátky 

v neděli 19. 7. z Ostravy střed v 10:29 jako Ex 508.

Nalaďte se na hudební 
jízdu roku 2026



Pop Messe 
Velodrom znovu ožije
Festival Pop Messe se vrací do Brna a i v roce 

2026 potvrdí svou pověst jedné z nejzajímavěj-

ších hudebních událostí střední Evropy. Od  

6. do 8. srpna 2026 se uskuteční v unikátním  

prostředí Velodromu Brno v Pisárkách, kde se 

po tři dny potkají fanoušci současné populární 

hudby, progresivních žánrů i moderních techno-

logií. Na letošním programu se objeví například 

Oklou, Overmono, Current Joys, Nation of Lan-

guage, Obongjayar, ale také domácí zástupci 

58G a Dukla. 

www.popmesse.cz

AFO hledá společnou řeč
Mezinárodní festival populárně-vědeckých filmů 
AFO se znovu vrací do Olomouce a promění 
od 28. dubna do 3. května město v pulzující 
centrum filmu a živých debat o světě, ve kterém 
právě žijeme. Hlavním dějištěm bude tradičně 
Konvikt Univerzity Palackého, ale AFO vás zave-
de i na další zajímavá místa. 

V časech, kdy se snadno míjíme v názorech i zku-
šenostech, hledá AFO způsoby, jak spolu znovu 
mluvit o těle, zdraví, vztazích, technologiích, bu-
doucnosti i obavách, které si často necháváme pro 
sebe. Letošní téma festivalu je tedy Společná řeč.  
www.afo.cz

VLAKEM NA POP MESSE
Při cestě na Pop Messe můžete využít nabídku Českých drah 

Vlak+ a získat slevu 30 % na jízdenku zpět.

VLAKEM NA AFO
Pokud na festival pojedete vlakem, můžete využít nabídku 

Vlak+ AFO a získat slevu 25 % na cestu zpět. Stačí si jen 

jízdenku validovat na infopointu AFO načtením QR kódu.
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Odměna za cestování 
s Českými drahami
Věrnost se vyplácí. Za online nákupy jízdenek ČD můžete sbírat body 
do věrnostního programu. Ty pak jedním klikem proměníte za vouchery 
na slevy do partnerských muzeí, divadel nebo třeba naučných center. 

PROMĚŇTE BODY ZA ZÁŽITKY! 
Pokud nakupujete v e-shopu ČD nebo 

aplikaci Můj vlak, aktivujte si věrnostní 

program a střádejte si na účtu ČD 

Body. Za ty si můžete kdykoli pořídit 

odměnu z nabídky, kterou najdete 

v e-shopu v záložce Věrnostní pro-

gram. Stačí kliknout na tlačítko Vybrat 

odměnu. A co můžete v rámci věrnost-

ního programu Českých drah získat? 

DOTKNĚTE SE VĚDY V LIBERCI 
Doby, kdy se jezdívalo s dětmi do  

Liberce pouze na Ještěd a do zoo, 

už jsou dávno pryč. Přijeďte na-

vštívit vědecko-zábavní centrum 

iQLANDIA a iQPARK. Vše si tady 

můžete osahat a vyzkoušet na vlastní 

kůži! Čeká vás 11 expozic, přes 400  

interaktivních exponátů a planetárium. 

 Za 60 bodů obdržíte slevu 20 % při 

nákupu vstupenky online. 

RADOVÁNKY V OLOMOUCKÉ 
PEVNOSTI POZNÁNÍ

V areálu olomoucké Korunní pevnůstky 

najdete muzeum vědy s potenciálem 

bavit rodiny s dětmi, studenty a vůbec 

širokou veřejnost – Pevnost poznání. 

Přijeďte si prohlédnout čtyři in-

teraktivní expozice s desítkami 

originálních exponátů. Věno-

vat se vám budou průvodci 

oblečení v historicky věrných 

kostýmech. Za 70 bodů dostanete jednu 

vstupenku zdarma k jedné zakoupené 

vstupence pro dospělou osobu. 

70 
ČD BODŮ

VYDEJTE SE DO SVĚTA TECHNIKY V OSTRAVĚ
Z opuštěného areálu bývalých Vítkovických žele-

záren se stalo jedinečné kulturní centrum plné 

chytré zábavy. Areálu vévodí unikátní Science 

centrum Svět techniky a interaktivní muzeum 

průmyslové revoluce U6 se spoustou zajímavých 

exponátů. Za 60 bodů získáte slevu 20 % na vstupné  

do Světa techniky. 

DO BRNA, DO VIDA! ZA CHYTROU ZÁBAVOU
Zemětřesná deska, oceán v lahvi, kolo na laně, rotující 

místnost, simulátor povodně, model lidského srdce 

v nadživotní velikosti, zpívající lavička nebo vodní 

tiskárna. To jsou jen příklady exponátů, které na-

jdete v brněnském VIDA! science centru. Přijeďte 

se bavit vědou! Za 70 bodů obdržíte slevu 20 % 

na vstup. 

60 
ČD BODŮ

60 
ČD BODŮ

70 
ČD BODŮ



To je jen výčet odměn, které můžete za ČD Body získat. Užijte si jaro 
plné zábavy. Kompletní přehled všech zážitků, počty bodů a další 
výhody najdete na webových stránkách věrnostního programu.

ZA ZÁŽITKY DO JIHOČESKÉHO DIVADLA
Vypravte se do jižních Čech za divadelními zážitky.  

Z repertoáru Jihočeského divadla v Českých Budějovicích, 

který zahrnuje jak klasická dramata, tak moderní divadel-

ní projekty, si určitě vyberete. A využijte slevu na vstupné. 

Za 50 nasbíraných ČD Bodů získáte v našem 

věrnostním programu slevový voucher 

na 100 Kč.

VE ŽĎÁRU NAD SÁZAVOU 

OBJEVÍTE MUZEUM NOVÉ GENERACE 
Chcete si užít prohlídku muzea trochu jinak? Pak si naplá-

nujte výlet do Muzea nové generace, které se 

nachází na zámku ve Žďáru nad Sázavou. 

Není to jen muzeum, je to klíč k pochopení 

celého areálu bývalého kláštera – dnešního 

zámku ve Žďáru nad Sázavou, Zelené hory 

(památka UNESCO) i širokého okolí. Po návštěvě máte 

v ruce všechny indicie ke své cestě! Za 60 bodů získáte jednu 

vstupenku zdarma k jedné zakoupené vstupence. 

HISTORICKOU TRAMVAJÍ NA PRAŽSKÝ HRAD

Chystáte se na výlet do Prahy? Od pražského Masarykova 

nádraží se můžete svézt historickou tramvají č. 42, která 

projíždí centrem metropole kolem všech důle-

žitých památek a míst. Bez přestupu vás do-

veze i na Pražský hrad. Po předložení jízdenky 

ČD získáte slevu 50 Kč na celodenní jízdenku. 

A pokud máte nasbíráno 40 ČD Bodů, můžete je 

směnit za voucher 1 + 1 a druhou celodenní jízdenku v této 

tramvaji máte zdarma.

SVĚT FANTAZIE Z KOSTIČEK LEGO®

Pět expozic Museum of Bricks 

rozprostřených po České republice 

(Praha, Kutná Hora, Poděbrady, Špin-

dlerův Mlýn a Hatě u Znojma) nabízí 

fascinující cestu světem legendární 

stavebnice. Návštěvníci se mohou 

pokochat modely historických staveb, 

významných českých staveb 

i originálních výtvorů ta-

lentovaných stavitelů. Za 

50 bodů získáte voucher 

na 30% slevu na návštěvu 

jedné z expozic Museum of Bricks, 

anebo 10% slevu na pobyt v hotelu 

Museum of Bricks v Kutné Hoře. 

50 
ČD BODŮ

60 
ČD BODŮ

40 
ČD BODŮ

50 
ČD BODŮ
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Aplikace Můj vlak nabízí cestujícím 
možnost zakoupit si jednu jízdenku 
na vlak i návaznou autobusovou dopravu 
Ústeckého kraje. Od prvního kilometru 
po poslední zastávku, vlakem i autobusem, 
s jednou jízdenkou v kapse. 

ODŠKODNĚNÍ ZA ZPOŽDĚNÍ VLAKU
Při zpoždění vlaku vzniká cestujícím nárok 

na odškodnění. Ve většině případů je potřeba 

vyplnit žádost. Výjimkou jsou jednosměrné 

jízdenky zakoupené přes e-shop ČD nebo 

aplikaci Můj vlak – odškodnění v těchto 

případech probíhá automaticky. Jeho výše se 

odvíjí od délky zpoždění a minimálních cen 

uvedených v přepravních podmínkách. Tyto 

minimální částky u jednosměrných jízdenek 

zakoupených online neplatí. 

KOMPENZACE ZA NEFUNKČNÍ KOMFORT
Vedle zákonných nároků poskytují České dráhy také 

kompenzaci za neplnění vybraných standardů kom-

fortu. Odškodnění tak cestujícím náleží například 

za nefunkční Wi-Fi, zásuvky, klimatizaci nebo za ne-

dostatečnou kapacitu soupravy. Kompenzace činí 

od prosince 2025 nově 70 Kč, má platnost jeden rok 

a vydává ji pověřený zaměstnanec ve vlaku. Uplatnit 

ji můžete na pokladně, v e-shopu ČD, aplikaci Můj 

vlak, jízdenkových automatech nebo přímo ve vlaku, 

například na občerstvení.  ▪

Jedna jízdenka, jedna aplikace, 
celý Ústecký kraj

České dráhy v aplikaci Můj vlak postupně rozšiřují nabídku jízdenek integrovaných dopravních systémů. Už nyní 

si zde jízdenky na vlaky, autobusy i MHD koupíte v krajích Plzeňském, Ústeckém, Olomouckém, Jihomoravském 

a Kraji Vysočina. Ve Zlínském a Moravskoslezském kraji si prozatím pořídíte jízdní doklady pouze na vlaky. 

Stačí si v aplikaci Můj vlak naplánovat cestu z výchozí sta-

nice až do cílového místa. Aplikace automaticky nabídne 

kombinaci vlakového spoje a navazujícího autobusu a celou 

trasu lze pořídit na jednu jízdenku v rámci jednoho nákupu.

Příkladem může být výlet do Českého středohoří. Cestující 

přijede vlakem do Ústí nad Labem, odkud navazují regio-

nální autobusové linky Dopravy Ústeckého kraje směrem 

do okolních obcí a k oblíbeným turistickým cílům, třeba 

do Zubrnic nebo do oblasti Bukové hory. Jízdenku pro celou 

cestu si v aplikaci Můj vlak koupíte bez nutnosti řešit další 

jízdní doklady či hledat jiný prodejní kanál.  ▪

S ČD máte vše pod kontrolou 
Když vlak nabere zpoždění, nemusí to skončit jen 
ztraceným časem. Jako omluvu vám vrátíme až polovinu 
ceny jízdenky a nově také poskytneme jednotnou 
kompenzaci za nefunkční komfort ve vlaku.

Více informací:



www.cd.cz/cddny

Milujeme vlaky. 
Zamilujte si je taky.

Místo auta vyrazte spolu vlakem se slevou

*Sleva se poskytuje na jednotlivé vnitrostátní jízdenky tarifu ČD od 1. 1. 2026.

%

Využijte slevu  
na online nákup  
jízdenek pro 2 až 5 osob.*
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Vytáhněte paty  
na jarní sluníčko
Příroda se probouzí, krajina se mění doslova před očima 
a byla by škoda u toho chybět. Pojeďte s námi za jarními 
zážitky. Inspiraci na cesty najdete na portále Vlakem na výlet.

VELIKONOČNÍ KOUŘIM
Přeneste se do dob dávno minulých a zajeď-

te si od 14. března do 12. dubna do Muzea 

lidových staveb v Kouřimi, kde se seznámíte 

s obyčeji, které se na českém venkově 

udržovaly v období předvelikonočního půstu 

a samotných Velikonoc. Pokud chcete být 

svědky rekonstrukce lidových tradic naživo, 

nenechte si ujít národopisné pořady na Bílou 

sobotu (4. 4.) a Boží hod velikonoční (5. 4.).

	 Nejbližší stanice: 

	 Kouřim

FO
TO

: ©
 IG

O
R

 M
O

JZ
ES

 | 
D

R
EA

M
ST

IM
E.

C
O

M

FO
TO

: ©
 R

IC
H

A
R

D
 S

EM
IK

 | 
D

R
EA

M
ST

IM
E.

C
O

M

DO PRAHY NA RANDE S LITERATUROU

Pokud trávíte večery raději s knihou v ruce než  

u televize, nepropásněte mezinárodní knižní veletrh 

a literární festival Svět knihy Praha 2026. Ten se koná 

od 14. do 17. května na Výstavišti v pražských Hole-

šovicích. Nabídky nakladatelů zaplní všechny nově 

zrekonstruované Křižíkovy pavilony a také pavilon 

na Bruselské cestě. Součástí doprovodného programu 

je na 400 pořadů včetně křtů knih, autogramiád, kon-

certů nebo tvůrčích dílen.

	 Nejbližší zastávka: 

	 Praha-Výstaviště
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HRAD ŠTERNBERK LÁKÁ 
NA NOVINKY

Na jaře začíná hlavní návštěvnická 

sezona na hradech a zámcích. Letos se 

můžete těšit na dvě nově instalované 

prohlídkové trasy na hradě Šternberk 

u Olomouce. Cílem bylo vrátit obyt-

ným i reprezentačním prostorám 

hradu jejich autentickou funkci a co 

nejvěrnější původní podobu. V neděli 

1. března se tak otevře první okruh 

s názvem Sídlo vládnoucího knížete 

a od pátku 22. května bude zpřístup-

něna druhá trasa Rodinný hrad.

 Nejbližší stanice: 

 Šternberk

Více tipů 
najdete 
na portále 
Vlakem na výlet. 
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HANÁCKÝM JERUZALÉMEM NA KOLE 
Rovinatá Haná je ideální pro nenáročnou cykloturistiku. 

V Prostějově, kterému se dříve pro početnou židovskou 

komunitu přezdívalo Hanácký Jeruzalém, můžete využít síť 

cyklostezek a z města se vypravit biokoridorem Hloučela 

do Mostkovic a kolem přehrady k Podhradskému rybníku. 

Tomu dominuje zámek Plumlov, který je v dubnu a květnu 

přístupný o víkendech. Pokud nemáte vlastní kolo, lze si ho 

na olomouckém hlavním nádraží půjčit a zdarma ho do Pro-

stějova přepravit vlakem.

 Nejbližší stanice: 

 Prostějov hl. n.

ROZCHOĎTE 
TO V BRDECH
Potřebujete si vyčistit 

hlavu? Pojeďte na výlet 

do Brd – horské krajiny 

uprostřed Čech. Můžete 

se tam svézt vlakem 

Brdy, který jezdí od 

21. března do 1. listopa-

du o víkendech a státních 

svátcích mezi Prahou, 

Berounem, Příbramí, 

Březnicí a Blatnou. A kde 

z něj vystoupit? Třeba 

v Jincích, odkud dojdete 

po naučné stezce ke skal-

ní vyhlídce Čertova 

kazatelna pod vrcholem 

Plešivec, kde si užijete 

krásný výhled (7 km). 

 Nejbližší stanice: 

 Praha hl. n.  
 Beroun 
 Příbram 
 Blatná ad.
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ZA POHÁDKOVÝMI ZÁŽITKY DO ODENSE
Malá mořská víla, Ošklivé káčátko, Císařovy nové šaty, Sně-

hová královna… To jsou názvy nejznámějších pohádek Hanse 

Christiana Andersena. Pokud milujete jeho příběhy, svezte se 

s námi do Odense, kde se pohádkář roku 1805 narodil. Ve tře-

tím největším dánském městě připomínají slavného rodáka 

nejen sochy, názvy ulic nebo semafory s jeho siluetou. Hlavní 

atrakcí je moderní Dům H. C. Andersena (H. C. Andersens 

Hus) s multimediálními expozicemi a magickou zahradou.

	 Nejbližší stanice: 

	 Odense st.
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NÁVŠTĚVA POZNANĚ VÁM ZACHUTNÁ
S Baltic expressem se můžete svézt také do polské 

Poznaně. Nejvýznamnější památky propojuje Královská 

a císařská cesta. Nesmíte minout velkolepou radnici 

s trkajícími kozlíky a rozhodně v Poznani ochutnejte 

proslulé svatomartinské rohlíky. Zajděte třeba do Muzea 

rohlíku (Rogalowe Muzeum) v Klášterní (Klasztorna) 

ulici č. 23. Tam pořádají zábavné interaktivní prohlídky, 

při kterých se dozvíte i původní recept.

	 Nejbližší stanice: 

	 Poznań Główny

V KLAGENFURTU OBJEVÍTE DRAKA
Srdcem rakouského Klagenfurtu není hrad ani 

kostel, ale drak. Dračí kašna (Lindwurmbrunnen) 

na náměstí Neuer Platz připomíná legendu o vzni-

ku města. Podle pověsti se v bažinách, na nichž 

město stojí, kdysi ukrýval drak, který terorizoval 

okolí, dokud ho lstí nepřemohli odvážní rytíři.  

V 16. století bylo město velkoryse přestavěno ital-

skými architekty, a proto se mu v Rakousku přezdí-

vá Renaissance-Juwel, tedy renesanční drahokam. 

	 Nejbližší stanice: 

	 Klagenfurt Hbf FO
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Turistickými vlaky 
Lysohor a Gorol za zážitky

 Více na www.kodis.cz

LYSOHOR
směr Ostravice

GOROL
směr Mosty u Jabl.

Vydejte se za krásami Moravskoslezského
kraje turistickými vlaky Lysohor a nově také
vlaky Gorol do Beskyd!
Pohodlně vás dovezou přímo do oblíbených turistických
oblastí, odkud můžete vyrazit na túry, výlety i za regionálními
zajímavostmi.

Díky veřejné dopravě si výlet užijete bez starostí – nemusíte
řešit parkování ani se vracet zpět k autu. Stačí nasednout,
vystoupit tam, kde chcete, a den si vychutnat podle sebe.

S výhodnou 24hodinovou celosíťovou jízdenkou můžete
navíc celý den cestovat Moravskoslezským krajem zcela bez
omezení za výhodnou cenu 200 Kč pro dospělou osobu nebo
pouhých 300 Kč pro skupinu až 5 osob bez omezení věku!
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Větruše nabízí pohled, který Ústí nad Labem vystihuje lépe než 
slova. Výletní zámeček a vyhlídkové místo nad městem tvoří bod, 
odkud se Ústí otevírá směrem k řece, okolním svahům i vyhlídkám, 
které mu dávají osobitou podobu. Právě tady je nejlépe vidět, jak 
silně je město propojené s krajinou, jež ho obklopuje.

Větruše nabízí pohled, který Ústí nad Labem vystihuje lépe než Větruše nabízí pohled, který Ústí nad Labem vystihuje lépe než 

Ústecký kraj
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Město mezi 
řekou a vyhlídkami
Kolem Ústí nad Labem mnozí z nás projíždějí vlakem bez většího 
zastavení. Přitom právě tady se potkává výrazná krajina, zajímavá 
architektura a překvapivě klidná atmosféra. Díky poloze na hlavní 
železniční trati podél Labe je ideálním cílem pro jednodenní výlet 
i pomalejší víkendové tempo.

Jednou z výrazných dominant města je kostel Nanebevzetí 

Panny Marie, známý svou vychýlenou věží, která se 

po bombardování za druhé světové války naklonila téměř 

o dva metry. V centru stojí za pozornost budova městského 

divadla, Oblastní muzeum v Ústí nad Labem a funkcionalis-

tická budova Městských lázní. Muzeum zaujme i z technic-

kého hlediska, právě zde bylo ve své době realizováno jedno 

z prvních dálkových vytápění v tehdejším Československu. 

Město se dále může pochlubit vilovou architekturou, včetně 

významných prvorepublikových vil v centru i ve čtvrti Klíše.

Přímo na Mírovém náměstí se nachází monumentální 

mozaika od ústeckého výtvarníka Miroslava Houry. Dílo 

Text: Michaela Matějková
Foto: archiv města Ústí nad Labem

Kostel Nanebevzetí Panny Marie



o ploše přibližně 450 metrů čtverečních patří k největším 

svého druhu v České republice a představuje příklad pová-

lečného monumentálního umění ve veřejném prostoru.

VĚTRUŠE: VYHLÍDKY NAD MĚSTEM 
K místům, která byste neměli vynechat, patří Větruše. 

Lanová dráha vás během několika minut vyveze z centra 

města k výletnímu zámečku s vyhlídkovou terasou, odkud 

se otevírají jedny z nejhezčích pohledů na Ústí nad Labem 

a labské údolí. Okolní volnočasový areál nabízí sportoviště, 

restauraci, dětské hřiště, přírodní i zrcadlové bludiště. 

LABE JAKO OSA MĚSTA
Silnou roli v životě města hraje řeka Labe. Labská stezka 

patří k nejpříjemnějším trasám pro pěší i cyklisty. Velkou 

výhodou je půjčovna kol ČD Bike na hlavním nádraží. Přímo 

na trase se nachází například kavárna KOLOcafé nebo kou-

paliště Brná, jediné venkovní koupaliště v České republice 

otevřené po celý rok. Zajímavým zpestřením je také lodní 

doprava na Labi.

MOSTY I TRADIČNÍ CÍLE
Za vidění stojí také Mariánský most, závěsná konstrukce 

oceněná na mezinárodní úrovni, která spojuje centrum 

města s městským obvodem Střekov. Ústí nad Labem se 

právem označuje jako město rozhleden a vyhlídek, výhledy 

na labské údolí a České středohoří patří k jeho přednostem. 

KALENDÁŘ AKCÍ

duben až květen 2026 

Zahájení turistické 
sezony  
Komentované procház-

ky, program pro rodiny, 

otevření vyhlídek

30. květen 2026 

Family Festival 
Ústí nad Labem 

Rodinný festival v areálu 

letního kina s dopro-

vodným programem, 

koncerty a aktivitami 

pro děti

VLAKEM DO ÚSTÍ NAD LABEM
➜	 Z Prahy / Chebu / Karlových Varů 
	 Vlaky typu ComfortJet či InterJet 

➜	 Z Brna / Ostravy / Olomouce 
	 Vlaky typu SC Pendolino, 

	 EC či Railjet s přestupem ve stanici Praha hl.n. 

Dalším oblíbeným cílem pro rodiny 

s dětmi je zoologická zahrada.

Pokud máte čas a chuť výlet pro-

dloužit, vydejte se k jezeru Milada 

nebo k Vaňovskému vodopádu, které 

jsou nejpůsobivější právě na jaře. 

Pro návštěvníky, kteří chtějí mít 

program jednoduše naplánovaný, je 

k dispozici TicketPack „Ústí jednodu-

še“, zvýhodněný balíček vstupenek 

a bonusů na vybraná místa ve městě. 

Ústí nad Labem není městem 

jednoho symbolu. Je mozaikou míst, 

kontrastů a příběhů, které dohromady 

vytvářejí překvapivě pestrý celek. 

A právě proto stojí za to dát mu šanci, 

třeba při některém z jarních výletů.  ▪

Vaňovský vodopád

Erbenova vyhlídka



Ozdobou železniční trati Bakov–Rumburk se stala vý-

pravní budova nádraží v Krásné Lípě. Přestože v posled-

ních desetiletích zažila útlum a jen nejnutnější údržbu, zacho-

vala si svůj původní vzhled. O její záchraně bylo rozhodnuto 

13. dubna 2022 a po kompletní rekonstrukci se letos znovu 

otevírá cestujícím i výletníkům. Pro nás bude krásnolipské 

nádraží výchozím bodem výletu. 

130 LET VÝHLEDŮ Z ČEDIČOVÉHO DYMNÍKU
Od turistického rozcestníku před nádražní budovou zamíříme 

po modré značce na čedičový vrch Dymník (511 m). Cyklisté 

pojedou zprvu po cyklotrase 211, ze které odbočí na 3 014. 

Kopec korunuje zděná rozhledna vysoká 15 metrů, která letos 

Text: Václav Hieke
Foto: Jan Kolář, Marcela Matějková a autor

Putování z Krásné Lípy 
na Dymník a Vlčí horu 
Krásnolipské nádraží se po letech znovu nadechuje k životu. 
Opravená dominanta města se stává ideální výchozí branou 
k výletům do severočeské krajiny, kde se snoubí technické památky 
i daleké výhledy z legendárních rozhleden.
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oslaví 130 let od otevření. Nabízí kruho-

vý rozhled na vrcholy blízké i vzdálené, 

mezi kterými dominují Vlčí hora, Ještěd, 

Milešovka a Děčínský Sněžník. 

Rozhledna Dymník



zve k návštěvě rozhledna, která je 

dvanáct metrů vysoká a pochází z roku 

1889. Za jasných dnů se z jejího ochozu 

naskýtá jedinečný kruhový rozhled 

na vrcholy Českého středohoří, 

Labských pískovců, NP České Švýcarsko, 

Lužických hor, při dobré viditelnosti

lze dohlédnout i na Vysoké kolo 

v Krkonoších, Ještěd nebo Bezděz 

v Máchově kraji.  

Od rozhledny se můžeme vydat 

po kamenitých cestách třeba do obce 

Panský a tam nasednout na vlak, 

případně se vrátit do výchozího místa – 

na nádraží do Krásné Lípy.  ▪

VLAKEM DO KRÁSNÉ LÍPY
➔  Z Prahy 
 Railjetem a rychlíkem do Děčína a dále osobním vlakem 

➔  Z Rumburku / České Kamenice / Děčína 
 Přímým osobním vlakem

DÉLKA TRASY 

až 12 km

A DOMA TO ZNÁTE? www.nacestu.cz

Rubrika vzniká ve spolupráci s časopisem NaCestu. 

KAMENNÝ STROM ŽIVOTA 
Pod vrcholem nás čeká občerstvení 

v místní restauraci a také prohlídka 

Kamenného stromu života, známého 

též jako Kamenná hvězda. Tvoří jej 

22 štíhlých žulových obelisků, každý 

o váze kolem čtyř tun a výšce pěti až 

šesti metrů. Dále je možné pokračovat 

pěšky či na kole tři kilometry do Rum-

burku, odkud lze ještě odbočit kilometr 

k pomníku organizátorů rumburské 

vzpoury z roku 1918, či navštívit tamní 

muzeum a nejsevernější loretu.

Z Dymníku se můžeme také vydat 

západním směrem do Zahrad, kde se 

u domu č. p. 30 nachází unikátní kultur-

ní památka – reliéfní geologická mapa 

Šluknovského výběžku. Cyklistům odtud 

doporučujeme návrat do Krásné Lípy.

ROZHLEDNA NA VLČÍ HOŘE
Zdatní chodci si ještě mohou vystou-

pat na Vlčí horu (581 m), vzdálenou 

od Dymníku 6,5 km. I na jejím vrcholu 

 4 km

železniční 
stanice Krásná 

Lípa

 6 km

rozhledna 
Dymník 

 1,5 km

rozhledna 
Vlčí hora

železniční 
stanice Panský 

Strom života Rozhledna na Vlčí hoře

Nechce se vám 

trmácet s kolem 

na dovolenou? 

Vypůjčte si kolo 

v rozsáhlé síti 

půjčoven ČD Bike. 

V Ústeckém kraji 

si ho můžete 

zapůjčit na těchto 

nádražích: 

Děčín hl.n., 

Litoměřice město, 

Lovosice, 

Ústí nad Labem hl.n. 

a převézt ho zdarma 

vlakem na místo 

výletu. 
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Kde kdysi 
vládlo uhlí, 
dnes kraluje 
příroda
Ještě donedávna určovala podobu krajiny v ústeckém regionu především 
povrchová těžba uhlí. Dnes se místo rachotu rypadel krajem šíří ptačí 
zpěv a uhelnou šeď vystřídala zeleň trav, keřů a stromů. Oblast kdysi 
rozrytá těžaři postupně získává nový život.

První rekultivace mají na starosti samotní těžaři, a tak 

třeba v lomu Most-Ležáky začaly už krátce po jeho 

otevření. Probíhaly souběžně s těžbou, která zde skončila 

v roce 1999. Místo hluboké jámy v zemi už před lety vzniklo 

obrovské jezero Most se zázemím pro návštěvníky a vyzna-

vače vodních radovánek a sportů. 

RÁJ PRO PTÁKY
Součástí těžby bylo i přesouvání svrchních vrstev zeminy, 

z nichž vznikaly výsypky. Jednou z nich je Střimická výsypka, 

Text: Daniel Mrázek
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Ještě před třiceti lety bychom z Hněvína pozorovali rypadla a další těžební stroje.

kterou vloni odkoupila Česká společ-

nost ornitologická a vyhlásila zde ptačí 

park. Mladé lesy a křoviny dnes hostí 

řadu druhů ptáků, například budníčky, 

červenky či pěnice, otevřenější plochy 

pak využívají bramborníčci, strnadi 

nebo skřivani. S rozlohou 251 hektarů 

jde o největší ptačí park v republice.

Nejlepší čas na návštěvu je právě 

teď na jaře: „Probíhá hnízdní období, 
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samečci zpěvem obhajují svá teritoria, 

lákají partnerky a z vyvýšených míst 

dávají okolí na odiv svůj často velice 

pestrý svatební šat,“ říká Pavel Vít, 

správce ptačího parku Střimická 

výsypka. Opeřenci si oblíbili i samotné 

jezero Most, které patří k největším 

zimovištím vodních ptáků v Česku. 

V zimních měsících zde lze pozorovat 

tisíce racků, kachen, lysek, volavek 

a dalších druhů.

JAK VZNIKLO JEZERO MOST
Napouštění zbytkové jámy lomu zača-

lo v roce 2008, cílové hladiny dosáhlo 

jezero o šest let později a od roku 2020 

je přístupné veřejnosti. Aby bylo mož-

né vodní plochu vytvořit, muselo být 

nejprve utěsněno dno lomu a vyřešen 

přívod vody. Ta nakonec proudí 

několik kilometrů dlouhým přivadě-

čem z řeky Ohře.

Protože se voda z jezera ve velkém 

vypařuje a její dovoz je nákladný, vy-

užívá se i voda z nedalekého bývalého 

dolu Kohinoor. Ta se upravuje v uni-

kátní kořenové čističce v Mariánských 

Radčicích a poté přivádí do jezera.

REKULTIVACE V CELÉM REGIONU
„Povrchová těžba hnědého uhlí spolu s návaznou infra-

strukturou a průmyslem poškodila krajinu a negativně 

ovlivnila domov obyvatel v Podkrušnohoří na ploše přes 

300 kilometrů čtverečních,“ konstatuje Pavel Pešout, ředitel 

sekce ochrany přírody Agentury ochrany přírody a krajiny 

ČR (AOPK). 

Až na několik výjimek je už těžba minulostí, a tak zajíma-

vých rekultivovaných míst najdeme v regionu nepočítaně. 

Jedním z nich je národní přírodní památka Lom ČSA, kde 

rekultivace probíhá s důrazem na podporu biodiverzity. Daří 

se zde vzácným druhům ptáků, obojživelníkům i hmyzu. 

Území by se mělo veřejnosti otevřít kolem roku 2028.

SVĚTOVÝ UNIKÁT ERVĚNICKÝ KORIDOR
Pokud v Mostu nastoupíte do vlaku směr Chomutov, 

pojedete po Ervěnickém koridoru. Jedná se o přibližně pět 

kilometrů dlouhou a až 170 metrů vysokou výsypku, která 

v letech 1964–1985 vyrostla mezi lomy ČSA a Jan Šverma 

a z technického hlediska se jedná o světovou raritu. Sese-

dající kopec zeminy totiž nenabízí zrovna ideální podmínky 

pro silnici, železnici i řeku…

Stačilo ale pár desetiletí a je klid. „Rekonstrukce železnič-

ní trati na takzvaném Ervěnickém koridoru skončila v roce 

2016. V současnosti se připravuje další rekonstrukce celého 

traťového úseku mezi Mostem a Kyjicemi, díky níž bude 

rychlost vlaků zvýšena ze současných 120 kilometrů až 

na 160 kilometrů za hodinu,“ potvrzuje mluvčí Správy želez-

nic David Kabele. A na povrch se ještě letos začne dostávat 

i dosud zatrubněná řeka Bílina.  ▪

Kdo by neznal příběh o přesunutém 
mosteckém kostele?  

 V biotechnologické čistírně se upravuje vyčerpaná důlní voda.
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Podrobnější informace 
a více fotek najdete na 
našem webu! 

Potrubím řeka Bílina už dlouho téct nebude. 
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Jak chutná v Ústí
Ústí nad Labem možná není město, kam by se jezdilo cíleně za gastronomií. 
O to příjemnější je, když se tu na cestě zastavíte a zjistíte, že nabídka kavá-
ren, bister i podniků na dobré jídlo nebo pivo je překvapivě pestrá. Tohle jsou 
místa, která se hodí jako součást procházky městem, výletu podél Labe nebo 
večerního posezení po dni na cestách.

SRDCOVKA 
ÚSTÍ

Česká kuchyně v Srdcovce 

dostává současnou a odleh-

čenou podobu. Na talíři se 

objevují známé chutě, které 

nejsou těžké ani přehnaně 

upravované. Restaurace má 

živější atmosféru a je oblíbená 

mezi místními, což se odráží 

i v celkovém rytmu podniku. 

Hodí se pro oběd i večerní 

posezení, pokud máte chuť 

na klasiku připravenou moder-

ním způsobem.

Velká hradební 3122, 
400 01 Ústí nad Labem

BISTRO 
BĚLEHRADKA

Jednoduchost a sezonnost 

jsou tu důležitější než dlouhý 

jídelní lístek. Kratší menu se 

pravidelně obměňuje a staví 

na kvalitních surovinách, kte-

ré nepotřebují složité úpravy. 

Bistro funguje především 

v denním režimu a hodí se 

na lehčí oběd nebo klidnou 

pauzu během dne. Vychutnat 

si tu můžete snídaně, 

polední menu, brunch, kávu 

a domácí dezerty, které 

dobře doplní návštěvu centra 

města.

Bělehradská 1309/19, 
400 01 Ústí nad Labem



KUKANG COFFEE

Kukang Co� ee je kavárna a pražírna zaměřená na vý-

běrovou kávu z menších pěstitelských projektů. Káva 

se tu připravuje klasicky i alternativními metodami, 

podle aktuální nabídky zrn. Interiér je klidný a jed-

noduchý, což dává vyniknout samotné chuti kávy. 

Kukang ocení zejména ti, kdo se zajímají o původ kávy 

a chtějí ochutnat různé chuťové profi ly bez zbyteč-

ných přísad nebo sirupů.

Pařížská 1217/9, 400 01 Ústí nad Labem-město

TYRŠOVKA

Tyršovka je restaurace v centru Ústí nad 

Labem zaměřená na poctivou kuchyni 

bez polotovarů a dobře ošetřené pivo. 

Základem nabídky jsou klasická česká 

jídla inspirovaná domácí kuchyní, zabi-

jačkové speciality a maso připravované 

na grilu. Vedle toho tu mají i burgery, 

které patří k vyhledávaným položkám 

menu. Součástí nabídky jsou také 

bezmasé a bezlepkové varianty. Podnik 

můžete zvolit jako neformální místo 

na oběd, večeři nebo posezení u piva 

s přáteli či rodinou.

Vaníčkova 835/9, 
400 01 Ústí nad Labem

KOLOCAFÉ
Kontejnerová kavárna na Střekově u trasy 

podél Labské stezky se přirozeně pojí s po-

hybem a řekou. Zastavují se tu cyklisté, pěší 

i ti, kdo si chtějí jen na chvíli sednout venku. 

V nabídce je káva, domácí dezerty i lehké 

občerstvení, které přijde vhod během výletu. 

Uvolněná atmosféra a poloha u vody z něj 

dělají příjemné místo, kde se dobře tráví čas 

bez spěchu.

Tomáše ze Štítného 1172/2, 
400 03 Ústí nad Labem-Střekov
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Hrad Špilberk, nepřehlédnutelná dominanta nad městem, 

dnes není pouze historickou památkou. Funguje jako 

živé muzeum s aktuálními výstavami, promyšlenými expozi-

cemi a pravidelným galerijním programem. Návštěvníci tu na-

jdou jak přehled dějin pevnosti a města, tak současná témata 

a umění. Špilberk může být krátkou zastávkou s vyhlídkou, ale 

i místem, kde strávíte několik hodin. Výhledy z hradeb a atmo-

sféra nádvoří patří k zážitkům, na které se nezapomíná.

Jen několik minut od centra stojí světoznámá vila 

Tugendhat – jedna z nejvýznamnějších staveb moderní ar-

chitektury a památka UNESCO. Areál nabízí také venkovní 

prohlídkový okruh, otevřený všem bez nutnosti rezervace. 

Návštěvníci tak mohou obdivovat slavnou architekturu 

a zahrady i v případě, že se nedostanou do interiérů. Zahra-

dy navíc plynule navazují na sousední Arnoldovu vilu, která 

přibližuje proměny bydlení i města v klidnějším, komorněj-

ším tónu. Ta kromě stálé expozice, přednášek a diskusí nabí-

zí také příjemné posezení v Cecilie café.  ▪

Co nesmíte minout v Brně: 
Špilberk a slavné vily
Brno dokáže překvapit už při první návštěvě. Během jediného 
odpoledne lze projít od hradu, který se proměnil v moderní kulturní 
centrum, až k vilám, díky nimž je brněnská architektura pojmem 
i v mezinárodním kontextu.

PRAKTICKÝ TIP
Začněte na Špilberku, v centru si dopřejte krátkou pauzu a poté pokračuj-

te do Černých polí za vilami. Z hlavního nádraží se k nim dostanete měst-

skou dopravou během několika minut. Brno je město, které nelze poznat 

během jediné návštěvy, ale právě tato trasa nabízí ideální první sezná- 

mení – přehledné, kompaktní, a přitom s mimořádně silnými zážitky. A
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Arnoldova vila

Hrad Špilberk

Vila Tugendhat

Vodojemy na Špilberku
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V nové cykloturistické 

sezóně 2026 na jednu 

jízdenku IDS JMK  

vlaky i cyklobusy

Vše o přepravě kol na 
webu IDS JMK

www.idsjmk.cz/cyklo

Projeďme se po klidných cestách mezi 
vinohrady na Znojemsku, na Pálavě nebo 
Slovácku. Otestujme singletraily v Moravském 
krasu. Ochutnejme oskeruše na Horňácku a 
zajeďme si odtud třeba až na Myjavu a vraťme 
se vlakem přes Bílé Karpaty zpět. Projeďme 
se podél Národního parku Podyjí třeba až do 
rakouského Hardeggu a Drosendorfu. No a na 
Břeclavsku třeba do oblasti Mikulova. 

Do všech těchto míst se v Jihomoravském 
kraji dostaneme pohodlně vlaky a autobusy 
s integrovaným dopravním systémem 
Jihomoravského kraje. 
Pro příjezd do Brna, 
Břeclavi nebo Hodonína 
použijeme dálkový vlak 
s možností přepravy 
kol a dál už se budeme 
přepravovat regionálními 
vlaky nebo regionálními cyklobusy IDS JMK. 

A jak si koupit jízdenku? Pro dojezd do 
Jihomoravského kraje zvolíme odpovídající 
jízdenku pro dálkový vlak. Po příjezdu je 
pak nejlepší si koupit jízdenku IDS JMK 
(Integrovaného dopravního systému 
Jihomoravského kraje). Tu pořídíte na všech 
nádražích ve žlutých validátorech bankovní 
kartou – jízdenka je jen elektronická, žádný 
papírek automat netiskne. 

Při kontrole ukážeme kartu, kterou jsme platili. 
Jízdenky IDS JMK se ale prodávají i na vybraných 
vlakových nádražích, u řidičů regionálních 
autobusů nebo v Brně v jízdenkových 
automatech. Jízdenky IDS JMK můžeme koupit 
v mobilní aplikaci POSEIDON, která po nabití 
kreditu prodává jízdenky levněji. Nebo  lze 
koupit jízdenky IDS JMK i v aplikaci IDOS nebo 
Můj vlak.

Tarif IDS JMK myslí i na všechny cyklisty. 
Pro jednorázovou cestu se pro kolo hodí 
jízdenka na všechny zóny platná 4 hodiny za 

40 Kč, může se vyplatit i jízdenka na 24 
hodin za 80 Kč. 

A tip na víkendy: pokud 
si koupíte některou 
z plnocenných verzí 

jízdenek na 24 hodin, pak 
o víkendu jedna taková jízdenka platí až 
pro 5 osob, zavazadel, pejsků nebo kol, 
jen se musí dodržet pravidlo, že jen dvě 
osoby mohou být starší 15 let. Jízdenka 
existuje ve verzích pro celý kraj, celý kraj 
bez Brna, pro Brno nebo pro některou 
z turistických oblastí Pálava, Podyjí, Slovácko 
nebo Moravský kras. 

Přejeme vám krásné zážitky
na kole i pěšky v Jihomoravském kraji

Jaro je obdobím, kdy mohou bez starostí vyrazit na kolo i méně zdatní cyklisté a to i bez auta. 
Co vzít své kolo na jednodenní nebo i vícedenní výlet vlakem nebo cyklobusem? 

Ideálně do země cyklistice zaslíbené – na jižní Moravu. 

 

Přejeme Vám krásné zážitky z cesty i pobytu v Jihomoravském kraji

VL AKY I CYKLOBUSY 
NA JIŽNÍ MOR AVĚ JSOU 

CYKLISTŮM ZASLÍBENÉ 

E-jízdenky v mobilu 
Nejvýhodnější jízdenky koupíte 
v aplikaci IDS JMK POSEIDON. 
Jízdenky koupíte také v aplikacích 
IDOS a Můj vlak.

Jízdenky pro sebe i kolo 
Do vlaku nastupujte s  platnou 
jízdenkou. Pro cestu v  IDS JMK ji 
koupíte na nástupišti ve žlutém 
validátoru. Koupená jízdenka je 
elektronická, při kontrole ukážete 
nosič, kterým jste platili.  Pro cestu 
mimo kraj kupte jízdenku ve vlaku 
v červeném automatu, je-li jím vlak 
vybaven.

137

Validátor  
na nádraží
(obvykle na 
nástupišti)

Automat 
ve vlacích
(Moravia a 
Stadler, ...)

Linka Trasa cyklobusu

108 Brno - Znojmo (- Vranov n/D po 817) 

201 Brno - Ochoz u/B - Jedovnice

231 Blansko - Studnice

233 Blansko - Benešov

251 Rájec-Jestřebí - Jevíčko

256 Boskovice - Olešnice

961 Boskovice - Prostějov

423 Rosice - Mohelno
602
730
750

Brno - Vyškov - Nové Sady
(přímý cyklobus bez přestupu)

602 Brno - Bučovice

642 Kyjov - Bučovice

816 Znojmo - Vranov  n/D (- Drosen.)  

817 Znojmo - Čížov - Vranov n/D

830 Uherčice - Vranov n/D

932 Veselí nad Moravou - Nová Lhota

Regionální cyklobusy 
Regionální cyklobusy IDS JMK jsou 
v provozu o víkendech a ve státní 
svátky od 28. 3. do 28. 9. 2026. 
Vybrané cyklobusy jezdí denně 
(Znojemsko a Boskovicko).

Cyklobusy přepravují 5 kol na zádi 
autobusu nebo 20 kol na cyklovleku.

                                  

Podrobnosti o cyklobusech IDS 
JMK a cenách jízdenek 

pro přepravu kol na  
www.idsjmk.cz/cyklo.

40 Kč, může se vyplatit i jízdenka na 24 
hodin za 80 Kč.

A tip na víkendy:
si koupíte některou
z plnocenných verzí 

jízdenek na 24 hodin, pak jízdenek na 24 hodin, pak 

s integrovaným dopravním systémem 
Jihomoravského kraje. 
Pro příjezd do Brna, 
Břeclavi nebo Hodonína 
použijeme dálkový vlak 
s možností přepravy 
kol a dál už se budeme 
přepravovat regionálními 

jízdenka na všechny zóny platná 4 hodiny za 
40 Kč, může se vyplatit i jízdenka na 24 

o víkendu jedna taková jízdenka platí až 

40 Kč, může se vyplatit i jízdenka na 24 Jihomoravského kraje. 

260111 Sezona.indd   1 19.01.2026   11:51:58



Na pořízení prodejních automatů byla poskytnuta 
dotace z programu IROP (Integrovaný regionální 
operační program).
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Zařízení jsou umístěna ve vybraných 

železničních stanicích Moravsko- 

slezského kraje, a napříč celým krajem 

nabídnou cestujícím moderní a po-

hodlný způsob nákupu jízdenek inte-

grovaného dopravního systému ODIS 

a celostátních železničních jízdenek 

OneTicket.

NA VLAK I MHD 

BĚHEM PÁR KLIKNUTÍ
Prodejní automat umožní nákup 

jednotlivých jízdenek pro cestování 

vlakem a také 24hodinových a dlou-

hodobých časových jízdenek ODIS pro 

Společnost Koordinátor ODIS na jaře 2026 spouští ve vybraných 
železničních stanicích Moravskoslezského kraje 35 nových samoobslužných 
automatů, které cestujícím výrazně usnadní nákup jízdného. 
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cestování všemi prostředky veřejné dopravy. Zároveň nabízí 

i škálu operací s dopravní čipovou kartou ODISka, jako je 

nabíjení elektronické peněženky, nákup dlouhodobých 

časových jízdenek či ověření studentského profilu. Platbu 

v automatu bude možné provést bankovní platební kartou, 

hotově nebo prostřednictvím ODISky. 

POMOC OPERÁTORA I AKTUÁLNÍ INFORMACE
Zajímavostí je možnost propojení klienta s operátorem, 

který vám poradí, nebo i třeba přímo zařídí nákup pomocí 

vzdáleného přístupu. Na prodejních automatech si můžete 

vyhledat i spojení nebo získat aktuální dopravní informace. 

Na informačním monitoru jsou dostupné aktuální odjezdy 

spojů veřejné dopravy, informace o mimořádnostech v do-

pravě nebo o možnostech cestování v ODIS.  ▪

V Moravskoslezském 
kraji ožívají nové 
automaty na jízdenky 

KDE JE NAJDETE? 
Na nové automaty se můžete těšit 

v železničních stanicích Bílovec, Bohumín, 

Bruntál, Bystřice, Čeladná, Český Těšín, 

Frenštát pod Radhoštěm, Frýdek-Místek, 

Frýdlant nad Ostravicí, Háj ve Slezsku, 

Havířov, Hlučín, Karviná hlavní nádraží, 

Krnov, Krnov-Cvilín, Mosty u Jablunkova, 

Návsí, Nový Jičín město, Odry, 

Opava východ, Ostrava hlavní nádraží, 

Ostrava střed, Ostrava-Kunčice, 

Ostrava-Stodolní, Ostrava-Svinov, 

Ostravice, Příbor, Studénka, 

Suchdol nad Odrou, Štítina, Třinec, 

Třinec centrum, Vítkov a Vratimov.





Tirana

Stát: 
Albánie

Rozloha: 
41,8 km²

Počet obyvatel: 
526 017 

Měna: 
albánský lek (ALL)
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Albánie nás přivítala syrovou krásou, chaosem i nečekanou vstřícností. 
Týden strávený v Tiraně ukázal tvář země, která se teprve nedávno 
otevřela světu – mezi betonovými relikty komunismu, živými ulicemi, 
horami na dosah ruky a chutěmi balkánské kuchyně.

Klenot v srdci  Balkánu

Text a foto: Tereza Košnarová
IG: tera_vintera_cesty



Klenot v srdci  Balkánu
Mezinárodní letiště v Tiraně je docela malé, takže jsme 

z letadla vystoupili rovnou na dráhu před jediným 

terminálem, odkud jsme si prohlíželi sluncem ozářenou 

vysokou hradbu hor pokrytou zelení. Na imigrační přepážku 

uvnitř jsme sice došli rychle, ale protože Albánie není čle-

nem EU ani Schengenu, každý si musel počkat na vyřízení 

celních formalit. 

Tirana

REALITA MIMO EU
Venku jsme vyhledali naše taxi. Mladý 

řidič měl kufr přeplněný různým 

haraburdím a naše věci se tam sotva 

vešly. A to jsme přiletěli nalehko, 

pouze s příručními zavazadly. Po cestě 

nám kromě tipů na zajímavá místa 
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vyprávěl, že hrál profesionálně fotbal, ale po zranění se stal 

taxikářem. Už z okénka jsme nasávali atmosféru neznámé-

ho místa. Albánie působí na pohled syrově, méně uklizeně 

a na ulicích je živo.

V pronajatém bytě nás přivítal člen rodiny majitele a na-

bídl nám, abychom zaplatili za ubytování v místní měně 

(albánský lek), nebo v eurech. My ze všeho nejdřív potřebo-

vali získat hotovost, a tak nás zavedl k bankomatu. V Evropě 

jsme už dávno odvykli komplikacím s platebními transakce-

mi, tady nás jedna konfrontovala hned na začátku. 

Ne všechny bankomaty mimo EU totiž akceptují platební 

karty cizích zemí. První nám peníze nevydal. Další už ano, 

ale účtoval si nemalý transakční poplatek, a k tomu si přiho-

dil ještě extra poplatek za výběr. 

DRAK Z ALBÁNIE 
Teplé jarní sluníčko na poznávání města pěkně hřálo, a tak 

naše další kroky vedly na náměstí Skanderbeg, kde se 

nachází hned několik památek. Tam jsme poznali poněkud 

cizokrajně znějící jméno – Gjergj Kastrioti. Byl to šlechtic 

a válečník, který v patnáctém století vedl povstání proti 

Otomanské říši. Přezdívalo se mu také Drak z Albánie a věč-

nou slávu si zajistil tím, že sjednotil 

drobná knížectví. Na jeho počest stojí 

na náměstí obrovská jezdecká socha. 

Dále jsme pokračovali ke štíhlé, 

třicet dva a půl metru vysoké věži 

s hodinami. Tiranští si podle ní měří 

čas již od roku 1830, i když původně 

byl místo hodin v krovu zavěšený zvon. 

Věž je vyobrazená i na městském zna-

ku a na ochoz pod špičatou střechou 

se dá vystoupat. 

Hned vedle stojí Edhem Beyova 

mešita, jejíž zdi zdobí krásné fresky 

a je jednou z nejstarších dochovaných 

staveb v Tiraně. Během represivního 

Hodžova režimu se zcela uzavřela. Snad 

díky tomu jako jediná náboženská stav-

ba přežila násilnou ateizaci země, a tak 

svému účelu slouží dodnes. Od roku 

1991 je mešita veřejnosti opět otevře-

na, volání k modlitbám se pravidelně 

ozývá z elegantní úzké věže minaretu. 

ENVER HODŽA

Je významnou postavou v novodobých 

albánských dějinách. Studoval na několika 

evropských univerzitách, kde nalezl zalíbení 

v ideálech komunismu. Když v roce 1939 fašis-

tická Itálie Albánii anektovala, zapojil se do od-

boje. Po válce stanul v čele země a postupně ji 

izoloval na mezinárodním poli. Zemřel v roce 

1985, ale teprve po pádu východního bloku se 

Albánie začala se světem znovu sbližovat. 

Pohádková Edhem Beyova mešita

Vchod do BUNK‘ART 2 připomíná oběti 
albánské tajné policie.



STOPY KOMUNISMU
Z komunistické minulosti zůstala v Ti-

raně spousta staveb. Příkladem je be-

tonová Pyramida v centru metropole 

z roku 1988, která měla původně slou-

žit jako Hodžovo muzeum. Už za tři 

roky se ale nevědělo, co s ní. Je vysoká 

21 metrů a celá stavba je opravdu 

mohutná. Během války v Kosovu byla 

přeměněna na centrálu NATO a pozdě-

ji se pro ni marně hledalo využití, proto 

se měla zbourat. 

Nakonec ji přestavěli, strmé hladké 

stěny doplnili o schody, na vrchol 

umístili vyhlídkovou plošinu a od roku 2023 slouží jako 

inovační centrum. Stala se místem setkávání a v okolí je 

v provozu několik kaváren. 

OPEVNĚNÍ A SNĚŽENÍ NAD TIRANOU 
Na delší vzdálenosti jsme se přesouvali městskými autobu-

sy. Za necelou půlhodinu jsme dojeli na okraj města. Kousek 

od zastávky se nachází vchod do BUNK’ART 1, jednoho 

z větších protiatomových krytů z éry komunistické izolace, 

v současnosti přeměněného na muzeum. Pět podzemních 

pater je věnováno historii komunismu v Albánii a životu 

místních během režimu. Po jeho pádu se na albánském 

území postupně odhalilo neuvěřitelných několik stovek tisíc 

menších i větších opevnění. 

Socha Gjergje Kastriotiho na náměstí v Tiraně

Národní historické muzeum v Tiraně Ani vchod do muzea BUNK‘ART 1 není přívětivý.

Pohled z našeho ubytování
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Jednak se před námi rozprostřel 

překrásný výhled na hory a západy 

slunce, a také nám nečekanou zábavu 

poskytla křižovatka bez semaforů 

přímo pod námi. Každý den po třetí 

Na kopci nad bunkrem stojí pokladna lanovky na horu 

Dajti. Dráha Dajti Ekspres je přes čtyři kilometry dlouhá 

a za patnáct minut cestující vyveze do nadmořské výšky 

1 613 metrů. Bohužel nás nahoře zastihlo špatné počasí, 

ochladilo se skoro k nule, a dokonce začalo sněžit. Jindy 

bychom se vydali na trek dál do hor, ten den jsme se ale 

museli spokojit pouze s výhledy z okna restaurace. Tiranu 

jsme odtamtud měli jako na dlani a ve vzdálenosti asi třiceti 

kilometrů se leskla modrostříbrná mořská hladina. 

ZASKLENÁ LODŽIE DEŠTIVÝCH DNŮ 
Počasí nám moc nepřálo, a tak jsme se místo přesunu 

k pobřeží rozhodli zůstat ve městě. Museli jsme se však 

přestěhovat, a to do výškové budovy v centru města. Kvůli 

vysokým stropům jsme se v osmém patře ocitli rázem mno-

hem výš, než jak jsme z Česka zvyklí. Součástí nového bytu 

byla i zasklená lodžie, kde jsme v deštivých dnech strávili 

dost času. 

Prádlo je nejlepší sušit venku. 



hodině se na ní začala štosovat auta, která si nedokázala 

v neorganizovaném chumlu prorazit cestu. Až když se po-

hyb aut kompletně zastavil a troubení neustávalo, dorazila 

několikačlenná policejní hlídka, která s megafony v ruce 

začala dopravu řídit.  

CHUTĚ BALKÁNU 

Na Balkáně by byl hřích nevyzkoušet více místních pokrmů. 

Albánská kuchyně je hodně ovlivněná východem, protože 

země nedobrovolně zůstala po celá staletí součástí Oto-

manské říše. Pochutnávali jsme si na mixu pečených mas 

se zeleninou a taratoru, balkánské variaci řeckých tzatziki. 

V Albánii se jí na suchý způsob, jogurtový základ je hustý, 

neteče a přidává se do něj místo olivového oleje rostlinný. 

Jako další přílohu jsme vyzkoušeli pite, pečenou kulatou 

placku natřenou česnekem. Výtečnou hostinu jsme zapíjeli 

dhallë, jogurtovým nápojem, který se ředí vodou a míchá se 

solí. Zní to obyčejně, ale složení slaného jogurtového nápoje 

pomáhá strávit masitou stravu, chutě se přesně doplňují 

a v horkých letních dnech i příjemně osvěží, protože se 

podává studený.   ▪

NOVÝ TRH – PAZARI I RI
Původní trh, na kterém se čile obchodovalo 

a prodávající se překřikovali v nabídkách, 

v Tiraně bohužel nezůstal, za druhé světové 

války byl zničen. Ve městě se nachází pouze 

nový trh, který se tak i jmenuje, a v albánštině 

jeho jméno zní Pazari i Ri. Je docela maličký 

a z půlky zaplněný spíše zbožím pro turisty. 

Ale nabízí také spoustu voňavého koření,  

například balíčky šafránu a sušených bylinek. 

Pohled na hlavní město a mořské pobřeží z hory Dajti
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Hamburk a Kodaň jsou si v mnohém podobné – obě města leží u vody, 
nabízí moderní architekturu, design a kvalitní veřejný prostor. Přesto má 
každé z nich úplně jinou energii. Přijeďte ji objevit. A to nejlepší? Od května 
se do obou měst pohodlně dostanete ComfortJetem Českých drah.

Sever Evropy 
ve dvou podobách 

Text: Františka Haisl Vidnerová
Foto: Shutterstock

Hamburk je město, které vás nepře-

stane překvapovat. Industriální 

přístav tu sousedí s historickými cihlo-

vými sklady, futuristickými stavbami 

i rozlehlými parky. Voda je všude – 

v kanálech, řece Labi i jezerech v centru. 

Jedním z největších lákadel města je 

bezpochyby hamburský přístav, jeden 

z největších v Evropě. Nejlépe se s ním 



Hamburk

seznámíte při plavbě lodí po Labi – obří kontejnerové lodě, 

loděnice i historické doky dávají nahlédnout do světa, který 

nikdy nespí. Nábřeží Landungsbrücken stojí za návštěvu 

kdykoli, ale večer zde objevíte jeho zvláštní kouzlo.

KDYŽ FOTKU, TAK TADY! 
Historická čtvrť Speicherstadt, zapsaná na seznamu 

UNESCO, je největším souvislým komplexem cihlových skla-

dů na světě. Kanály, mosty a typická architektura z ní dělají 

jedno z nejfotogeničtějších míst Hamburku. Hned vedle 

můžete navštívit moderní HafenCity – čtvrť plnou současné 

architektury, kaváren a promenád.

Dominantou HafenCity je koncertní síň Elbphilharmonie. 

I když se nechystáte na koncert, určitě se vyplatí vystoupat 

na veřejně přístupnou terasu Plaza. Výhled na město, pří-

stav i Labe patří k těm, na které nezapomenete. 

ST. PAULI JINAK
Čtvrť St. Pauli je proslulá nočním živo-

tem a hudební historií, ale má i svou 

klidnější tvář. Přes den tu najdete sty-

lové kavárny, obchody i méně známé 

výhledy na přístav. Je to zkrátka ideální 

místo, pokud chcete poznat Hamburk 

trochu jinak.



Kodaň
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VLAKEM DO KODANĚ
Nové přímé spoje ComfortJet pojedou 

od května 2026 přes Hamburk až do dánské 

Kodaně, a to třikrát denně. Z Prahy budou 

vyjíždět v 6.31 a 10.31 hodin, od 22. května 

i v 16.31 hodin. Na území Česka zastavují

kromě pražských Holešovic ještě v Ústí nad 

Labem a Děčíně. Z Kodaně do Česka vyjíždí 

ComfortJet v 6.22 a 10.22 hodin, od 22. května 

i ve 23.35 hodin. Do Hamburku pojede od 

května přímý spoj z Prahy každé dvě hodiny. 

Nábřeží Nyhavn je jedním ze symbolů města. Barevné 

domy, historické lodě a kavárny s venkovním posezením vy-

tvářejí kulisu, která láká k procházce i zastavení. Přestože je 

oblíbené mezi turisty, neztrácí své kouzlo starého přístavu.

SETKÁNÍ S MALOU MOŘSKOU VÍLOU
Jen krátká procházka od centra vás dovede ke slavné soše 

Malé mořské víly, inspirované pohádkou Hanse Christiana 

Andersena. Nejkrásnější chvíle tu zažijete brzy ráno, kdy je 

kolem klid a moře působí téměř meditativně.

Palácový komplex Amalienborg je sídlem dánské králov-

ské rodiny a polední střídání stráží patří k tradičním zážit-

kům, které byste si neměli nechat ujít. Pokud hledáte spíše 

klidné místo, vydejte se k nedalekému zámku Rosenborg, 

který ukrývá korunovační klenoty. Je obklopen rozlehlými 

zahradami, kde si můžete odpočinout.  ▪

MĚSTO, KTERÉ VÁS ZPOMALÍ
Zatímco Hamburk pulzuje energií 

velkoměsta, Kodaň vás obejme svou 

pohodou. Je kompaktní, přátelská 

a ideální pro pomalé objevování. Tady 

nejde o to, stihnout co nejvíc pamá-

tek, ale vychutnat si atmosféru – pose-

dět u vody, dát si u toho kávu a nechat 

město plynout kolem sebe.



JEDINEČNÉ ZÁŽITKY
NA SLUNEČNÉ 
STRANĚ ALP
Dovolená, která vás baví …

Cyklistická trasa „Velký jezerní okruh“ o celkové délce 420 km vás zavede k nejkrásnějším 
jezerům v šesti oblastech Korutan. Tvar ležaté osmičky umožňuje libovolné kombinace  
jednotlivých úseků trasy. Zažijte nezapomenutelnou dovolenou na jihu Rakouska.

korutany.com

ComfortJet
do Korutan
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Nespustit trať z očí
Červeno-šedá Regionova v barvách Pražské integrované dopravy 
projíždí lednovou zasněženou krajinou. Pohádkovou scenérii bílých 
lesů a klikatících se kolejí pozorujeme z mimořádné perspektivy – 
z kabiny strojvedoucího, nebo spíš strojvedoucí. Na povel ji totiž 
má naše mladá kolegyně Viktorie Hlavacká. 

Text: Daniel Mrázek
Foto: autor a archiv ČD

Uniformu Českých drah obléká  

přibližně rok a půl a nejčastěji 

se s ní setkáme na takzvaném Po-

sázavském pacifiku nebo jako my 

na trati z Prahy do Čisovic. „To jsou tak 

nádherné tratě, že mi ještě ani trochu 

nezevšedněly. Pokaždé v nich vidím 

něco jiného. Na podzim, kdy stromy 

mění barvu, nebo dneska, kdy nám tak 

nádherně nasněžilo. Na jaře zase bude 

všechno kvést. To se prostě musíte 

kochat,“ popisuje Viktorie zasněně. 

Naprosto jí to věříme…

Dnešní směnu zahájila na pražském 

vršovickém nádraží, kde si Regionovu 

převzala od své kolegyně. „Při předávce 

se dozvím důležité informace – jak 

dosud jízdy probíhají, zda nejsou nějaké poruchy nebo něco, 

na co bych měla dát pozor,“ líčí začátek pracovního dne. 

Ne vždycky ale vypadá takto. Někdy si pro vlak jde do depa. 

„Tehdy musím mašinu připravit. Zkontroluji, jestli je vše 

v pořádku, vlak správně brzdí, jestli je dost provozních kapa-

lin, vůz není poškozený nebo nemá nějakou  

poruchu. Teprve pak můžu vyjet na trať.“

CO VIDÍ KROMĚ KRAJINY
Trasu mezi Prahou a Čisovicemi zvládne za dnešní směnu 

tam a zpět třikrát. My se s ní potkáváme na hlavním nádraží 

v Praze, když se do Čisovic chystá vyrazit ten den podruhé. 

Do odjezdu zbývá pár minut a Viktorie již sedí nachystaná 

na sedadle. Během jízdy bude na řídicím pultu sledovat 

hned několik ukazatelů. Samozřejmostí je rychloměr, 

pak motor, teploměry, tlakoměry. Další displej zobrazuje 

stanice. „Tady třeba uvidím, jestli někdo stiskl tlačítko před 

stanicí na znamení,“ ukazuje.  

Den s našimi profesemi

NETRAPTE VIKTORII!
Ačkoli Viktorie vede vlak „teprve“ rok 

a půl, už nesčetněkrát se dostala do situa-

cí, kdy musela rychle reagovat na člověka 

na kolejích. „Ti ‚nejhorší‘ se nejenže ne- 

omluví, ale ještě se rozčilují, když je na 

nebezpečnost jejich počínání upozorním,“ 

nechápe a radši ani nedomýšlí, co by se 

stalo, kdyby nestihla zareagovat včas.

Strojvedoucí není stroj a žádnému  

není jedno, když k nehodě (nedejbože 

tragické) dojde. Nezpůsobujte jim stresy 

a (hlavně!) nehazardujte se svým zdravím 

a životem. Dodržujte zákaz vstupu 

do kolejí!
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Před sebou má ještě položený tablet: „Mám tu jízdní řád 

a také mi sem chodí rozkazy k cestě. To je horká novinka. 

Ještě nedávno jsme je dostávali od výpravčího na velkém 

papíře. Z rozkazu se dozvím všechny odlišnosti od běžného 

stavu, třeba že je někde omezená rychlost, probíhají práce 

na trati nebo že bylo zřízeno nové návěstidlo.“

MÍT OČI NA STOPKÁCH
Světelné návěstidlo před námi oznamuje připravenou vlako-

vou cestu, hodiny ukazují čas odjezdu. Vlakvedoucí zkontro-

luje, že je vše v pořádku, a dá souhlas k odjezdu. Viktorie to 

vidí ve zpětném zrcátku. Posune pákou a vlak se rozjíždí. 

Od této chvíle na ni moc mluvit nemůžeme, abychom ji 

nerušili při soustředění. „Musím sledovat návěstidla. Třeba 

ta světelná mají na rozdíl od silničních semaforů víc světel 

a podle jejich kombinace se dozvím, 

jak mám upravit rychlost nebo že budu 

přejíždět na jinou kolej. Vedle toho 

musím sledovat dění na trati – jestli 

se někdo nepohybuje v kolejišti, nebo 

až budeme projíždět lesy, zda nám 

neblokuje cestu nějaká zvěř,“ shrnuje, 

na co teď upíná pozornost. 

Během jízdy se pak pravidelně 

ozývá jemné troubení, načež Viktorie 

stiskne jedno z tlačítek. „To je tlačítko 

bdělosti. Pokud bych ho nezmáčkla, 

vlak zastaví. Stiskem potvrzuji, že 

jsem v naprostém pořádku.“ Je to 

jedno z důležitých opatření, které dbá 

na bezpečnost jízdy.

NEJLEPŠÍ ŠKOLA JE PRAXE
Viktorie absolvovala gymnázium 

a zkoušela studium chemie na vysoké 

škole. „Poznala jsem ale, že to není moje 

parketa,“ prozrazuje. Našla si práci 

ve skate shopu, ale pracovní podmínky jí 

nevyhovovaly. „Tehdy mi brácha navrhl, 

jestli nechci dělat strojvedoucí. On sám 

strojvedoucím je, jezdí s nákladními vla-

ky. Navíc jsme rodina dopraváků. Zpo-

čátku jsem pochybovala, ale nakonec 

se rozhodla to zkusit – a nelituji toho. 

Cítím, že jsem se v životě našla,“ 

je spokojená. 

Aby mohla stanout na místě

 strojvedoucího, absolvovala kurz, 

který v jejím případě trval necelého 

čtvrt roku. Samostatně bez dozoru 

ale mohla vyjet až po dalších třech 

měsících. A jaký to byl pocit? „Per-

fektně zafungoval zákon schválnosti. 

Viktorie se stala tváří naší náborové 
kampaně. „Nebylo to poprvé, co jsem 
někde fotila reklamu, ale tentokrát to 
bylo o několik tříd výše. Neustále o mě 
pečovali stylisté jako o nějakou celebritu. 
No a kolegové si pak plakát se mnou vyvěsili 
v depu a chtěli po mně autogram,“ směje se. 

Milujeme vlaky. 
Zamilujte si je taky.
www.cd.cz/kariera

Milujete rychlost a nebojíte se výzev?

Staňte se 
strojvedoucí

CD_NaborovaKampan_A3_297x420mm 0625 v02.indd   12 14.08.2025   14:20

Zpočátku jsem pochybovala, ale nakonec jsem se rozhodla to 
zkusit – a nelituji toho. Cítím, že jsem se v životě našla.



Dokud jsem jezdila pod dohledem, žádné závažné situace 

nenastaly. Jakmile jsem ale začala jezdit sama, objevily se 

problémy, které jsem znala jen z doslechu. Dokonce pro můj 

vlak musela přijet odtahová lokomotiva. Nakonec to ale 

byla ta nejlepší škola. Dnes už mě jen tak něco nerozhodí,“ 

neskrývá odhodlání. 

ŽENA NA „MUŽSKÉ“ POZICI
Profesi strojvedoucího si spojujeme spíše s muži. Jak se Viktorii 

v takovém prostředí pracuje? „U nás ve vršovickém depu 

rozhodně nejsem jediná. Mám služebně starší kolegyně, 

od kterých se hodně učím. Muži nás přijímají a fandí nám. 

Rádi mi poradí, něco vysvětlí… Mám štěstí na skvělý kolektiv,“ 

pochvaluje si. Dokonce spolu jezdívají i na dovolenou. Samo-

zřejmě vlakem…

Když dorazíme do Čisovic, má hodinovou pauzu. Pravda, 

tentokrát její značnou část věnuje našim dotazům… Pak 

se vracíme zpátky do Prahy. S Viktorií se rozloučíme, ona 

si tuto trasu dá ještě jednou. A co udělá, až vlak odveze 

do depa? „Musím nahlásit a zapsat průběh jízdy, zvláště 

jestli byly nějaké závady, které je potřeba odstranit. Také 

vyprázdním toalety, doplním naftu a vodu pro WC – a pak ze 

sebe smyju tu mašinkovinu.“ Nechápeme… „Při všech těchto 

úkonech se někdy umažu. A to nemluvím o tom, že motor 

musím zkontrolovat někdy i během cesty. Bez sprchy se tedy 

vážně neobejdu,“ směje se.  ▪

ABYCHOM SI ROZUMĚLI
Návěstidlo je všechno, co strojvedoucímu 

dává nějaký pokyn. Proměnné návěstidlo 

dokáže pokyny měnit. Typickým příkladem 

je světelné, tedy neodborně řečeno sema-

for. Neproměnná návěstidla pak můžeme 

přirovnat k silničním dopravním značkám. 

Červeno-bílé neproměnné návěstidlo na 

fotce dole například upozorňuje na blížící 

se nechráněný přejezd.

TIP: 
Chcete-li vystoupit 

na zastávce na zna-

mení, musíte stisk-

nout takto označené 

tlačítko. Při použití 

jiného tlačítka (třeba 

na ovládání dveří) 

strojvedoucí signál 

nedostane, a tak 

neví, že má zastavit.
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Z kuchyně až do vlaku
Víte o tom, že i jídlo může projít šokem? Přesně to zjistíme, když znovu 
nahlédneme do zákulisí příprav menu ve vozech ČD Restaurant se 
servisem JLV. Posledně jsme se dozvěděli, jak si sezonní nabídka zajistí 
své místo v menu. Tentokrát už jdeme vařit…

Po sérii ochutnávek předá Asociace kuchařů a cukrářů 

České republiky (AKC ČR) společnosti JLV, která má pro-

voz jídelních vozů na starosti, přesnou recepturu. „Nejdřív 

musíme objednat suroviny a dobře je uskladnit. Na každý 

den pak vytváříme plány, co zrovna budeme připravovat, 

s přesným rozpisem potřebného množství surovin,“ prozra-

zuje ředitel pro obchod, výrobu a marketing JLV Pavel Mo-

ravec a ukazuje papír s dlouhým seznamem. Vyčteme, kolik 

balení čeho je potřeba ze skladu vyzvednout – a vychází to 

s přesností téměř na gramy. 

PROČ NESTAČÍ TO, CO MÁME DOMA
Jsme v sídle JLV v pražské Michli a vcházíme do srdce vý-

roby – do rozlehlé místnosti s nerezovými stoly a varnými 

nádobami uprostřed a dalšími zařízeními po stěnách. V akci 

vidíme hned několik kuchařů. Někdo krájí zeleninu, jiní na-

stavují moderní kuchyňské přístroje. V pojízdných stojanech 

vidíme seřazené hluboké tácy s kostkami masa. „Když jsme 

sem vcházeli, procházeli jsme kolem řezníků. Ti musí maso 

připravit na požadované kousky a ochutit,“ dozvídáme se 

od šéfkuchaře Martina Faltuse.

Autor: Daniel Mrázek
Foto: archiv JLV

Jídlo se tu připravuje ve varných 

nádobách, pánvích, fritézách – a také 

v konvektomatech. „Oproti běžným 

domácím spotřebičům konvektomat 

umožňuje přípravu velkého množství 

jídla, navíc za kratší dobu a také mno-

hem zdravějším způsobem,“ vysvětluje 

šéfkuchař. Zatímco doma v troubě 

pečeme maso při nějakých 220 °C, 

v konvektomatu panují teploty vyšší, 

třeba kolem 340 °C. Ani při tak vysoké 

teplotě se ale jídlo nespálí, protože je 

po celou dobu v páře.

TEPLÉ JÍDLO SE ŠOKOVĚ ZCHLADÍ
Když je jídlo hotové, kuchaři ho převe-

zou do speciálních boxů – šokerů. Když 

Martin Faltus otevře jejich dveře, ova-

ne nás silný chlad. Aby také ne, když 

displej ukazuje bezmála –18 °C: „Tady 

probíhá šokové chlazení. Díky tomu si 

jídlo uchová své vlastnosti a zároveň 

mu prodloužíme trvanlivost. Když ne-

Řízky či obalovaný sýr se smaží ve fritézách. 
V pozadí vidíme konvektomaty.

Hotové jídlo míří do šokerů, 
kde projde šokovým zchlazením.



cháte jídlo chladnout na balkoně, dru-

hý den se začne kazit. Díky šokovému 

chlazení ale jídlo zůstává ve stejné kva-

litě několik dní.“ Jak dlouho uvařené, 

usmažené či upečené jídlo v šokerech 

zůstává, záleží na druhu a množství 

jídla. Dvacetilitrová nádoba s polévkou 

tu čeká asi hodinu, než se zchladí 

na nějaké tři stupně nad nulou. 

ZABALIT A ODVÉZT K VLAKU
Jdeme do fi nále. Zchlazené jídlo zdejší 

pracovnice naporcují do krabiček, 

které zabalí v baličce. „Do krabiček 

vháníme speciální vzduch, který přispívá 

k trvanlivosti. Nepoužíváme totiž žádné 

chemické konzervanty,“ říká šéfkuchař. Na zabalené krabičky 

je potřeba ještě nalepit štítek s přesným popisem, o co se 

jedná, a krabička putuje do přepravky a následně do úzkého 

kontejneru. „V jídelních a bistro vozech jsme limitováni prosto-

rem, a proto je pro nás důležitý každý centimetr. Velký důraz 

klademe na uložení zboží a efektivní využití každého centime-

tru skladovacích prostor, které na vozech máme,“ ukazuje Filip 

Čorej, produktový manažer pro jídelní a bistro vozy. Kromě ho-

tového jídla se do boxu uloží i studené pokrmy, jako například 

sendviče a bagety. I ty se připravují tady v Michli. 

Kontejnery a balené potraviny, jako třeba sladkosti či 

nápoje, je potřeba naložit na velký elektrický vozík a převézt 

k vlaku. Však jsme také v areálu michelského depa. Až si 

cestující ve vlaku objedná například svíčkovou, obsluha jen 

sáhne do boxu po krabičce a jídlo fi nálně odborně zregene-

ruje. Co to znamená? To se dozvíme příště.  ▪

V úzkém kontejneru jídlo míří do vlaku. 
Nenechte se mýlit, vejde se toho do něj dost…

Jídlo rozdělené na jednotlivé porce se 
balí ve speciální atmosféře.

NA DLOUHÝCH TRASÁCH
Připravené a dobře uskladněné jídlo vydrží déle než týden. Proto se jím může vybavit i vlak jedoucí 

po dlouhé trase, třeba do zahraničí. V Česku je pak možné doplnit zásoby i ve vybraných stanicích na trase.
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Vlakem do země 
pohádek i mírné rebelie
Představte si, že pohlédnete z okna českého vlaku a uvidíte 
široširé moře. Nesmysl? Kdepak! Od 1. května se svezete přímými 
vlaky z Prahy přes Ústí nad Labem a Děčín až do dánské Kodaně. 
Nejnovější jednotky Českých drah pro dálkovou dopravu 
ComfortJet se vydají na svou cestu přes Německo, kde dosáhnou 
rychlosti až 230 km/h. A my už víme, jaké to je.

Text: Karel Vítek
Foto: autor a Radka Vlažná



Nová linka Praha–Kodaň nabídne 

komfortní spojení Česka, Němec-

ka a Dánska a stane se součástí sítě ev-

ropských mezinárodních železničních 

spojení. Vlaky využijete nejen pro cesty 

do Kodaně, ale také do dalších měst 

v Dánsku nebo severním Německu.

TESTOVACÍ JÍZDA DO KODANĚ
Několikaměsíční přípravy projektu nové 

linky vyvrcholily v září loňského roku. 

Modro-bílý ComfortJet Českých drah 

byl přistaven ve stanici Hamburg-Lan-

genfelde a zde také probíhalo setkání od-

borníků, kteří absolvovali první jízdu jednotky do Kodaně. Tým 

Českých drah, němečtí a dánští kolegové i technici ze Siemensu 

a Škodovky netrpělivě očekávali odjezd vlaku. V čele soupravy 

se nacházel nablýskaný červený dánský Vectron.

Krátce po půl desáté se vlak EC 13410 dal do pohybu 

a svištěl severoněmeckými rovinami. Cesta ubíhala rychle, 

pohledy na pastviny střídaly výhledy na městečka a vodní 

kanály. Úsek mezi Hamburkem a první dánskou stanicí Pad-

borg jsme urazili za dvě hodiny a pět minut. 

PŘÍPRAVA NA OSTRÝ PROVOZ
Na palubě vlaku probíhalo za jízdy vše jako v běžném pro-

vozu a jednotlivé technické a provozní záležitosti byly pod-

robovány sérii testů a měření. Ve stanicích se kontrolovala 

funkčnost plošin pro cestující na vozíku a s přesností na cen-

timetry se přeměřovala vzdálenost soupravy od nástupiště.

Prověřovala se komunikace lokomotivy se soupravou, blo-

kování dveří, provoz restauračního vozu, rezervační systém 

a testovala se též funkce přemostění záchranné brzdy v pod-

mořském tunelu. Dánští kolegové velmi dbali na bezpečnost 

a byl vyloučen pohyb účastníků akce bez bezpečnostní vesty. 

LETADLO JE RYCHLEJŠÍ, ALE…
Mimořádný vlak do Kodaně zaujal během cesty nejednoho 

cestujícího, který čekal na svůj pravidelný vlak. Zvědaví 

cestující i fotografující šotouši nadšeně obdivovali netradiční 

soupravu na dánských kolejích. Mnozí by rádi i nastoupili 

a svezli se, což bohužel v případě této zvláštní jízdy nebylo 

možné. „A to vážně bude jezdit až do Prahy?“ dávali se cestu-

jící spontánně do řeči. „To se určitě svezeme!“

Jízdenky jsou už v prodeji!

Praha–Kodaň od 1 488 Kč*
Nakupujte na www.cd.cz nebo v aplikaci Můj vlak.
* Cena platná k 1. 2. 2026.
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Pravda, mnohem rychlejší by cesta 

byla letadlem, jenže když člověk jede 

vlakem delší dobu, je to úplně jiný 

pocit než sedět v letadle. Je čas dívat se 

z okna, vnímat krajinu, která se poma-

lu mění, a na chvíli zpomalit. Myšlenky 

se tak nějak samy srovnají, aniž by se 

člověk musel o cokoli snažit. A právě 

při takové jízdě mě napadá, jak hezké 

je vidět a zažít, že souprava Českých 

drah míří tak daleko na sever. Možná 

nás nebude mnoho, kdo pojedeme 

celou trasu z Prahy až do Kodaně. 

Vlak ale bude sloužit lidem z různých 

koutů Evropy a dokazovat, že i české 

vlaky mají své místo na mezinárodních 

tratích.

JÉ, MOŘE!
Spontánní reakce snad každého 

Čecha, kdykoli uvidí stříbřitou hladinu 

s vlnami... A my jsme na palubě vlaku 

reagovali stejně. ComfortJet se do bez-

prostřední blízkosti moře dostane při 

průjezdu mostu přes Velký Belt, který 

je jedním z největších technických divů 

Dánska.

Tento monumentální mostní 

systém, otevřený v roce 1998, spojuje 

ostrovy Fyn a Sjælland a umožňuje 

plynulé spojení mezi západní a východ-

ní částí země. Celková délka stavby, 

která se skládá ze dvou mostů a z pod-

mořského tunelu, činí přes osmnáct 

kilometrů. Před otevřením spojení byla 

cesta vlakem mezi Kodaní a Jutskem 

závislá na trajektech, kde se celé sou-

pravy nakládaly na loď – dnes už skoro 

neuvěřitelné…

A JE TU KODAŇ
Po několika zastávkách v Dánsku při-

jel vlak v 15.20 do Kodaně. Slunečné 

odpoledne přímo vyzývalo k pozná-

vání města. Někdo se vydal k tradiční Malé mořské víle, já 

zatoužil po něčem speciálním a zamířil do Kristianie. Tato 

část Kodaně, oficiálně pojmenovaná Freetown Christiania, 

je svébytnou čtvrtí, která už od roku 1971 funguje jako živý 

sociální experiment. 

Možná nás nebude mnoho, kdo pojedeme celou trasu z Prahy až 
do Kodaně. Vlak ale bude sloužit lidem z různých koutů Evropy 

a dokazovat, že i české vlaky mají své místo na mezinárodních tratích.



Vznikla obsazením bývalých kasáren a dodnes si zacho-

vává atmosféru svobody, kreativity a mírné rebelie. Barevné 

domy, výrazné streetartové malby, hudba linoucí se z kavá-

ren i klidná zákoutí u vody vytvářejí kontrast k uhlazenému 

zbytku dánské metropole. Kristianie není jen turistickou 

atrakcí, ale především komunitou s vlastními pravidly – 

a právě díky tomu patří k nejautentičtějším místům, která 

lze v Kodani navštívit.

BUDOUCNOST: 

PRAHA–KODAŇ ZA MÉNĚ NEŽ DEVĚT HODIN

Trasa linky do Kodaně povede z Prahy přes Drážďany, Berlín, 

Hamburk, Kolding a Odense a celá cesta zabere jedenáct 

hodin. Oproti minulosti dochází k podstatnému zrychlení 

na německém území, kde došlo k rekonstrukci trati mezi 

Drážďany a Berlínem, a dokončuje se i modernizace úseku 

Berlín–Hamburk.  

Zásadní zrychlení se očekává po roce 2030, kdy by měl 

být dokončen podmořský tunel Fehmarn Belt, který zkrátí 

jízdu mezi Hamburkem a Kodaní na 2,5 hodiny a celou 

cestu mezi Prahou a dánskou metropolí urychlí na méně 

než devět hodin.

Co říct závěrem? Cesta na mě zapůsobila velmi  

příjemně a klidně. Nebyl to jen přesun do cíle, ale oprav-

dový zážitek, při kterém má člověk čas dívat se z okna, 

vnímat krajinu, vidět moře a na chvíli zpomalit. Právě 

tahle plynulost a pohodlí dělají z cestování vlakem něco 

výjimečného.  ▪

COMFORTJET V BODECH
■	 9 vozů v jedné soupravě

■	 555 míst k sezení

■	 12 míst pro jízdní kola

■	 3 místa pro vozíčkáře

■	 18 míst v restauračním voze

■	 maximální rychlost 230 km/h

■	 provoz v 6 státech 

	 (ČR, Německo, Rakousko, Slovensko, 

	 Maďarsko, Dánsko)

■	 plně klimatizovaná souprava

■	 palubní Wi-Fi, zásuvky

■	 tichý oddíl v 1. třídě
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„Březen, za kamna vlezem. Duben, ještě tam budem.“ Přichází období, které 
láká vyrazit ven, zkusit něco nového nebo se vrátit k věcem, které prospívají 
tělu i hlavě. A možností jich je víc, než se zdá, od lehkého pohybu přes výlety až 
po malé rituály, které pomáhají zpomalit i nadechnout se.

Na farmu za zvířátky
Na farmách se s příchodem jara rozbíhá nejži-

vější období roku. Objevují se mláďata, ožívají 

pastviny a statky se po zimě znovu otevírají 

návštěvníkům. Mnohé farmy a ekostatky při-

pravují dny otevřených dveří nebo tematické 

programy, při nichž lze nahlédnout do péče 

o zvířata, poznat chod hospodářství nebo si 

vyzkoušet jednoduché venkovské činnosti. 

Oblíbené jsou také kontaktní farmy a agrotu-

ristická místa s programy pro děti i dospělé. 

Součástí návštěvy často bývají ochutnávky 

lokálních produktů, malé farmářské obchody 

i procházky po okolní krajině.

Jaro otevírá dveře ven 

Text: Michaela Matějková
Foto: Infi nit wellness, Shutterstock

Hurá na kolo!
Těšili jste se celou zimu na období, kdy se 
vrátíte ke kolu a vyrazíte na delší i kratší 
trasy po celé republice? Česká krajina nabízí 
širokou škálu cyklostezek podle náročnosti 
i prostředí. Kdo hledá pohodovou jízdu 
po rovině, může zamířit na stezky podél řek 
nebo do jižních Čech, kde se jezdí mezi ryb-
níky a otevřenou krajinou. Náročnější terén 
a členité trasy najdou cyklisté v kopcovi-
tých oblastech nebo v horských regionech 
s lesními cestami a technickými pasážemi. 
Výhodou je možnost kombinovat jízdu 
na kole s cestováním vlakem a naplánovat 
trasu bez nutnosti návratu stejnou cestou. 
Vybrané spoje Českých drah umožňují pře-
pravu kol nebo zapůjčení vybavení v rámci 
služby ČD Bike, což dává při plánování 
výletů větší fl exibilitu.



První jarní týdny patří k nejpříjemnějším obdobím pro návště-
vu hradů a zámků. Provoz se teprve rozbíhá a návštěvníků 
bývá méně než v letních měsících. Řada památek zahajuje 
sezonu speciálními prohlídkami, velikonočními programy 
nebo zvýhodněným vstupným. Součástí jarní nabídky bývá 
také zpřístupnění zámeckých parků, zahrad a venkovních 
areálů, často samostatně nebo v kombinaci s prohlídkovými 
okruhy. Na jaře se vyplatí sledovat i regionální turistické karty 
a balíčky, které umožňují výhodnější vstupy při návštěvě více 
památek v jednom regionu. Díky dobré dostupnosti vlakem 
lze snadno zařadit i menší hrady a zámky mimo hlavní turi-
stické trasy a spojit návštěvu památky s kratší procházkou 
v okolní krajině.

Svěží jídelníček
Jarní kuchyně se vrací k jednoduchým 

jídlům z čerstvých surovin. Základem 

bývají lehké zeleninové polévky z jarní 

cibulky, pórku, mladého špenátu nebo 

kopřiv. Na talířích se objevují saláty 

z ředkviček, listových salátů a bylinek, 

často doplněné vejcem, sýrem nebo 

pečivem. Oblíbené jsou také poma-

zánky z tvarohu, lučiny nebo čerstvého 

sýra s pažitkou, meduňkou či řeřichou. 

Postupně přichází chřest, mladé bram-

bory a jarní zelí, které se hodí k jedno-

duchým úpravám, vařené, pečené nebo 

jen lehce orestované na másle. Jarní va-

ření nespočívá ve složitých receptech, 

ale v čerstvosti a chuti surovin, které se 

dají koupit na trzích nebo u místních 

pěstitelů a rychle proměnit v lehké 

domácí jídlo.

Jak na jarní únavu?
Přepadla vás na jaře únava, kterou běžně nezažíváte? Často 

jde o reakci těla na změnu rytmu po zimě. Právě v tomto 

období má smysl zaměřit se na procedury, které podporují 

přirozené očistné procesy organismu. Klíčovou roli hraje 

lymfatický systém, jenž odvádí z těla odpadní látky, ale po-

třebuje vnější impuls. Účinnou podporu přinášejí lymfatické 

masáže, které lymfu rozhýbou, a také medová masáž, jež 

stimuluje pokožku, podporuje prokrvení a pomáhá tělu 

zbavit se nahromaděné zátěže. Právě tyto procedury mohou 

být jednoduchým a účinným krokem, jak tělu na jaře ulevit 

a vrátit mu lehkost.

Sezona hradů a zámků začíná
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Lidé, kteří zařazují do každodenního 

programu pravidelný pohyb, jsou 

prokazatelně zdravější a spokojenější. 

Proč to tedy nezkusit trochu jinak? Jdě-

te po schodech místo jízdy výtahem 

nebo si třeba z cesty do práce udělejte 

ranní procházku. Možností je spousta, 

stačí začít!

KDYŽ MOTIVACE NESTAČÍ
Stává se vám, že začnete, po hlavě 

se vrhnete do plnění svého cíle a brzy 

vám dojde zápal a necháte toho? Mož-

ná by vám mohla pomoct dubnová 

Objevte krásy 
Česka krok za krokem
Stačí málo a pohyb se může stát přirozenou součástí 
každého dne. Dubnová Výzva 10 000 kroků ukazuje, 
že ke zdravějšímu a spokojenějšímu životu nemusíte 
běhat maratony – někdy stačí vystoupit o zastávku 
dřív a vyrazit pěšky. 

10 000  
KROKŮ
Celorepubliková 

výzva se snaží  

o znovunavrácení 

chůze do života  

jako běžného způso-

bu dopravy na  

krátké vzdálenosti. 

Do akce se zapojilo 

78 obcí a téměř  

25 tisíc účastníků. 

Akce probíhá dvakrát 

ročně – v dubnu 

a říjnu. Výzvu pořádá 

Partnerství pro  

městskou mobi-

litu ve spolupráci 

s městy.

Výzva 10 000 kroků, jejíž účastníci 

si nastaví na měsíc svůj vlastní cíl – 

vzdálenost, jakou chtějí každý den 

ujít. Každý si tak může zvolit pro sebe 

přiměřený cíl, kterého se snaží dosáh-

nout. Ostatní účastníci vás mohou 

motivovat a třeba přesvědčíte i svou 

rodinu a budete chodit jako tým! 

Další kolo Výzvy 10 000 kroků star-

tuje 1. dubna 2026. Pomůže vám najít 

cestu k vyváženému životnímu stylu, 

vrátit chůzi do běžného pracovního 

dne, uzavírat nová přátelství a pokořit 

osobní hranice. Registrovat se může-

te na webu.  ▪

www.desettisickroku.cz

Text: Petra Běnková
Foto: Depositphotos



Pára už Vás nesveze,  
ale jednoduše Vám vypere.
SimpliCare dělá péči neviditelnou – vynikne jen 
svěžest. Udržuje buben i zásuvku na detergenty 
dokonale čisté, cyklus po cyklu. A vaše prádlo?  
Po vyprání je stejně příjemné na dotek, jako je krásné 
na pohled – hebké, se živými barvami, připravené 
rovnou k nošení. Když je praní takhle snadné, svěžest 
se stává vaší každodenní samozřejmostí.

TAK JEDNODUCHÉ TO JE.

99.9%
TotalFresh

ELIMINACE
BAKTERIÍ

34
SUŠENÍ

PŘI NÍZKÉ TEPLOTĚ

NatureDry

WashDry Sync
Navrhuje ideální 
sušení po praní 

na míru

Chci vědět víc
o SimpliCare.



mocných, psychiatrické nemocnice, 

hospice, či domovy pro seniory. „Když 

jsme před dvaceti lety začínali, málo-

kdo věřil, že loutka může v nemocnici 

Nyní Jirka leží na posteli, napojený na hadičky pod-

stupuje chemoterapii. U lůžka sedí maminka a drží 

ho za ruku. Tísnivá atmosféra ale rázem zmizí, když se 

nemocniční pokoj promění v malé divadlo. Stačí myška, 

která se pokusí ujíst rýži z oběda, a k tomu písnička Tři 

citronky. Maminka i Jirka se smějí a na chvíli zapomenou, 

kde vlastně jsou…

To je jeden z mnoha skutečných příběhů, které se svými 

diváky prožívá umělecký soubor Loutky v nemocnici.

ASPOŇ NA CHVÍLI ZAPOMENOUT NA BOLEST
Soubor dnes tvoří více než tři desítky loutkoherců, 

muzikantů, kejklířů – zkrátka nadšených lidí, kteří chtějí 

rozdávat radost tam, kde je nejvíce potřeba. Ať už se jed-

ná o dětská oddělení nemocnic, léčebny dlouhodobě ne-

Text: Daniel Mrázek

Skvělí kamarádi, když je ouvej
Na začátku prázdnin spadl Jirka z kola. Do nemocnice přišli s bolestivou, ale
v podstatě obyčejnou odřeninou na koleni. Jenže při ošetření si lékaři všimli,
že s Jirkovou krví není něco v pořádku. Další vyšetření bohužel potvrdila
diagnózu, kterou rodiče nečekali – leukémie.
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vtáhnout do hry, dovolí, aby mu loutky 

skákaly po posteli. A je to nakonec 

často právě pacient, který udává směr, 

kam se děj bude ubírat. 

„Stává se, že se děti se svou bolestí 

snadněji svěří loutce než lidem,“ říká 

Marka Míková. „Důležitá je motivace. 

Stejně jako pacienti, i postavy v na-

šich příbězích procházejí složitým 

obdobím. Třeba když rytíř bojuje 

s drakem. Jeho vítězství povzbuzuje 

děti v boji s nemocí a bolestí,“ dodává. 

SPOKOJENÍ JSOU I LÉKAŘI
„Z našeho pohledu lékařů je fascinující 

sledovat, jaký efekt má loutkové diva-

dlo přímo na psychický stav dětských 

pacientů. Děti, které byly ještě před 

chvílí unavené, apatické nebo úz-

kostné, často najednou ožijí. Některé 

po takové návštěvě znovu najdou chuť 

k jídlu, jiné se snáze zapojují do re-

habilitace,“ cituje soubor například 

MUDr. Miroslava Šedu, zástupce před-

nosty pro léčebnou péči Dětské kliniky 

FN Olomouc. Podobných odborných 

vyjádření na webových stránkách 

najdeme celou řadu.

Členové souboru rozdávají radost 

při více než 1 400 návštěvách u pa-

cientů ročně. To je úctyhodné číslo. 

Kde čerpají sílu a co přináší motivaci 

jim? „Sdílená radost se násobí. Kousek 

z ní s námi nakonec vždycky zůstane. 

A právě ta setkání, malé zázraky, které 

v nemocnicích zažíváme, nám dávají 

sílu pokračovat dál,“ uzavírá Marka 

Míková.  ▪

skutečně pomáhat. První krůčky byly opatrné,“ vzpomíná 

umělecká vedoucí a zakladatelka Loutek v nemocnici 

Marka Míková. 

Dnes už je situace jiná. „Jsme součástí týmu. Lékaři, sestry 

i rodiče vidí, že to, co do nemocničních pokojů a heren přiná-

šíme, má smysl. Někdy ten smích léčí víc, než se zdá. Radost 

se pak přenáší z dětí na rodiče, z rodičů na personál,“ dodává 

producent Jakub Matějka.

DĚTI NEJSOU JEN DIVÁCI
Jak představení probíhá, záleží na okolnostech. Samozřejmě 

nevystupují všichni členové souboru dohromady, ale jen 

v malých skupinkách, často ve dvojicích. Když to jde, jeviště 

herci připraví například ve společenské místnosti, kam 

diváci přijdou. 

Pokud se ale pacient nemůže hnout z postele, chodí 

do jednotlivých pokojů. V tuto chvíli představení získá mno-

hem osobnější charakter. Herci zpívají písničky, nechávají 

ožít loutky, nabídnou příběh, a zatímco zpočátku může 

být dětský divák nesmělý a rozpačitý, nakonec se nechá 

Více se o činnosti souboru 
Loutky v nemocnici 
a možnostech jeho podpory 
dozvíte na stránkách 
www.loutkyvnemocnici.cz.

1 400
NÁVŠTĚV U PACIENTŮ ROČNĚ 
PO CELÉ REPUBLICE
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jsme měli zajímavý kurz fotografování 

a práce s videotechnikou. Týden jsme 

se učili základy se stejným vybavením, 

jaké je na mezinárodní vesmírné stanici, 

protože se tam během mise pořizuje 

hodně foto i video materiálů.

Jak zvládá rodina vaši časovou  
vytíženost? 

Náročné to určitě je. Je to životní styl, 

který klade na rodinu velké nároky. Jsem 

často pryč. A i když nejsem na výcviku, 

pracuji v týmu, který má momentálně 

na starosti zavádění nových letadel 

F-35. Máme spoustu pracovních jedná-

ní, takže to není standardní život od sed-

mi do tří. Často je to improvizace a něco 

dlouhodobě plánovat není jednoduché.

Jste tatínek dvou dětí. Máte od nich 
za úkol vzít do vesmíru nějakého 
plyšáka? 

Starší syn měl období, kdy se mě pořád 

ptal, kdy už konečně poletím do vesmíru. 

Chtěl, abych mu odtamtud přivezl autíč-

ko. Tak uvidíme, kdy ho přivezu. Doufám, 

že za rok a půl až dva se to povede.

Létáte v bojových letounech, ale 
jezdíte rád vlakem? 
Určitě. Často je to mnohem jednodušší, 

třeba když někam letím. Vezmu si taxík 

na nádraží, dojedu vlakem do Prahy 

a vezmu zase taxík na letiště. Je to poho-

dlné, zvlášť když vezu nějaké bágly.  ▪

Astronaut a vojenský pilot. To jsou vysněná povolání.  
Byl to váš sen už od dětství?
Určitě jsem chtěl dělat něco atraktivního a akčního. Pro děti 

ve školce jsou tahle povolání celkem cool. V televizi tenkrát dá-

vali filmy jako Top Gun nebo Železný orel. Ale že bych si jednoho 

dne řekl „tak budu astronaut“, to úplně ne. Měl jsem i období, 

kdy jsem chtěl být programátor, a po Naganu zase hokejista. 

Dají se zkušenosti pilota využít při cestě do vesmíru?
Myslím, že ano. Lidé se často ptají, proč na orbitální stanici 

létají piloti, když se tam provádějí hlavně vědecké experimenty. 

Pravda je, že piloti tvoří stále velkou část astronautů – v Evropě 

je to zhruba třetina. Je to dané tím, že vědec má velmi hluboké 

znalosti ve svém oboru, ale astronaut na stanici neplní jen roli 

vědce. Má na starosti kolem dvaceti různých projektů, z nichž 

jen malá část odpovídá jeho původní specializaci. Nahoře 

jste spíš operátorem velmi komplexního zařízení, který musí 

pracovat v nekomfortních podmínkách a pod tlakem – a právě 

v tom mají piloti velkou výhodu.

Jak probíhá výcvik na vesmírnou misi? 

Nejdřív absolvujete základní výcvik. Když jste pak přiřazeni 

ke konkrétnímu letu, následuje specializovaná příprava právě 

na něj. Během základního výcviku se učíme věci společné 

pro všechny orbitální mise. Program trvá šest měsíců a je 

rozdělený do navazujících bloků. Učí se teorie i praxe. Z těch 

praktických částí jsme byli třeba týden ve Francii, kde má zá-

kladnu letadlo Zero-G. To se používá k výcviku pohybu ve stavu 

beztíže, což jsme trénovali několik hodin.

Co dalšího pro vás bylo zajímavé? 

Byli jsme také u Baltského moře na severu Německa, kde pro-

bíhal výcvik přežití na moři – soubor záchranných technik, kte-

ré se učí například lidé pracující na vrtných plošinách. Součástí 

byl i hasičský výcvik. Lezli jsme bludištěm ve tmě a kouři. Pak 

Text: Františka Haisl Vidnerová
Foto: Salik Sláma, Karel Horák

V práci pod tlakem mají 
piloti velkou výhodu
Chtěl dělat něco akčního a cool. Nyní je Aleš Svoboda vojenským 
pilotem a prochází náročným výcvikem na vesmírnou misi. V rozhovoru 
popisuje, jak vypadá příprava na let na orbitální stanici i jak se s jeho 
časovou vytížeností vyrovnává rodina.
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ČESKÁ CESTA DO VESMÍRU 
Putovní výstava Česká cesta do vesmíru nyní probíhá na nádraží 

v Hradci Králové, a zamíří ještě do Ostravy. Expozice přibližuje 

více než století českého podílu na kosmonautice — od prvních ra-

ket přes družice až po současné projekty českých firem a institucí.

KDY A KDE VÝSTAVU UVIDÍTE? 
■	 Hradec Králové, hlavní nádraží 26. 2.–8. 4. 2026

■	 Ostrava, hlavní nádraží 8. 4.–1. 6. 2026

Aleš Svoboda
Aleš Svoboda je bojový pilot 

Vzdušných sil AČR a český 

astronaut ve výcviku. 

Od roku 2005 slouží 

v armádě, létá na stíhačkách 

JAS-39 Gripen a podílí se 

na projektu F-35. V roce 

2022 byl vybrán do týmu 

astronautů ESA z více 

než 22 000 uchazečů. Je 

držitelem dvou inženýrských 

titulů a doktorátu a v rámci 

národního projektu Česká 

cesta do vesmíru se 

připravuje na českou misi 

na ISS.
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Film Michael, který vstoupí do českých kin v dubnu, nabídne 

intimní i velkolepý pohled na život jedné z největších hudeb-

ních ikon moderní historie. Nejde jen o přehlídku slavných hitů, 

ale o portrét Michaela Jacksona jako mimořádného talentu 

i složité osobnosti, která celý život žila pod tlakem očekávání 

okolí. Snímek sleduje jeho cestu od dětské hvězdy přes globální 

fenomén až k ceně, kterou za slávu platil v soukromí. V hlavní 

roli se představí Jaafar Jackson, Michaelův synovec, jehož fyzická 

podoba i pohyb působí až znepokojivě autenticky. Producentem 

je Graham King, který stojí i za úspěšným fi lmem Bohemian 

GENERACE NIKA 
Silný dokument, který dává hlas mla-

dým lidem vyrůstajícím ve stínu války 

na Ukrajině. Prostřednictvím mobil-

ních telefonů, kamer a osobních dení-

ků vznikají autentické výpovědi o do-

spívání v prostředí strachu a nejistoty. 

Projekt vzniká ve spolupráci s mladými 

lidmi z Charkova, Chersonu a dalších 

zasažených oblastí. Výsledkem jsou 

syrové, osobní a místy překvapivě 

poetické krátké fi lmy. Ke zhlédnutí 

na iVysílání České televize.

TV seriál

Rhapsody o Freddiem Mercurym. Mi-

chael slibuje silné koncertní momenty, 

pohled do zákulisí vzniku legendárních 

skladeb i lidský rozměr muže, jehož hud-

ba dodnes spojuje generace.

Režie: Antoine Fuqua 

Scénář: John Logan 

Hrají: Jaafar Jackson, Colman Domingo, 

Nia Long, Miles Teller aj. 

Žánr: hudební životopis / drama 

Michael

SEX PRO POKROČILÉ
Co se stane, když po pětadvaceti letech manželství vyprchá vá-

šeň a zůstane hlavně zvyk? Kanadská komedie Sex pro pokročilé 

s humorem a nadhledem otevírá téma dlouhodobých vztahů, 

krizí i snahy znovu najít blízkost. Příběh manželů Alice a Jindři-

cha v podání Jany Krausové a Karla Rodena ukazuje, že obnova 

vztahu nevede jen přes erotiku, ale především přes otevřenost, 

upřímnost a schopnost mluvit spolu. Chytrá, svižná inscenace 

Studia DVA v Praze nabízí zábavu, ve které se mnozí poznají.

Divadlo

V kinech 
od 22. dubna 2026

Film jara



INZERCE

Tip do kina
POBERTA
Zloděj, lupič, chmaták, podvodník, darebák, gauner – to 

všechno se skrývá v názvu nové lupičské komedie Poberta. 

Ta vzniká v režii Ondřeje Hudečka, který jako vůbec první 

český režisér zvítězil na světoznámém filmovém festivalu 

v Sundance. Snímek vyniká skvělým hereckým obsazením. 

Hlavního „hrdinu“, zlodějíčka Lupyna, ztvárnil Matyáš 

Řezníček. Vedle něj se ve filmu objeví také Václav Neužil, 

Stanislav Majer, Denisa Barešová, Lukáš Příkazký nebo 

Jiří Vyorálek.  

KnihyVýstava

Na jaře se Přerov na několik dní promění v barevný 

svět květin, vůní a zahradnických inspirací. FlorExpo  

patří k největším květinovým výstavám v regionu a nabí-

zí dechberoucí květinové expozice doplněné o oblíbené 

zahrádkářské trhy. Návštěvníci zde najdou široký výběr 

balkonových květin, bylinek, stromků, zeleninových 

sazenic i vybavení pro dům a zahradu. Součástí akce je 

bohatý doprovodný program, například ukázky aranžo-

vání květin, odborné přednášky, workshopy tvarování 

bonsají i poradna pro zahrádkáře. Oblíbeným místem 

k odpočinku je kavárna s výhledem na hlavní expozici, 

chybět nebude ani hudební program. FlorExpo tak na-

bízí nejen nákup a inspiraci, ale i příjemně strávený den 

pro všechny, kdo mají blízko k zahradě, přírodě a kreativ-

ní práci s rostlinami.

FlorExpo
VÝSTAVIŠTĚ PŘEROV

JIŘÍ BERAN 
ZÁSAHY MÉHO ŽIVOTA 
PATRIK VACEK A PETRA VYKYDALOVÁ

Byl to symbolický a silný konec 

kariéry, který sledovalo celé Česko. 

Šermíř Jiří Beran se v Paříži rozloučil 

s profesionálním sportem 

olympijským bronzem 

v týmové soutěži. Ve své 

autobiografii se vrací 

nejen k emotivním oka-

mžikům her, ale i k celé 

životní cestě. Od těžké 

autonehody v dětství 

přes obvinění z dopingu, 

které málem ukončilo jeho kariéru, 

až po vytrvalost a schopnost nikdy se 

nevzdat.

KATKA UŽ NEBUDE DIVNÁ
PETRA SOUKUPOVÁ

Skoro patnáctiletá Katka je spíš sama 

se sebou, hodně čte a okolí ji vnímá 

jako podivínku. Věří, že 

nástup na gymnázium 

všechno změní, a po přijí-

mačkách si dá jasné před-

sevzetí: zhubnout. To, co 

má být nevinnou snahou 

o změnu, se ale postupně 

promění v boj s poruchou 

příjmu potravy. Román 

Petry Soukupové citlivě 

zachycuje dospívání, hledání vlastní 

identity a křehké mezilidské vztahy.

V KINECH OD 5. BŘEZNAV KINECH OD 5. BŘEZNA

8.–10. května 2026

V kinech od 5. března 2026
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Brain We Are
Podcast nabízí rozhovory o vědě, lidské 

mysli, technologiích i budoucnosti 

světa kolem nás. Založili ho Vojtěch 

Hlaváček a Jiří Kryštof Jarmar, absol-

venti Přírodovědecké fakulty Univerzity 

Karlovy. Mezi hosty jsou vědci, lékaři, 

inovátoři i lidé z praxe, kteří dokážou 

složitá témata vysvětlit srozumitelně 

a v souvislostech. Podcast propojuje 

odborné poznatky s osobním pohle-

dem a otázkami, které se dotýkají 

každodenního života. Je ideální volbou 

pro posluchače, kteří chtějí přemýšlet 

do hloubky, ale zároveň poslouchat 

v klidném a otevřeném tempu. Po-

slouchat ho můžete na Spotify, Apple 

Podcasts, YouTube i dalších běžných 

podcastových platformách.

Koncerty
PRAŽSKÉ JARO 2026
Pražské jaro 2026 nabídne přes šede-

sát koncertů s umělci z celého světa. 

Festival otevře tradiční Má vlast, 

zazní velké vokálně instrumentální 

projekty, české i světové premiéry 

a vystoupí špičkové orchestry i výraz-

ní sólisté. Těšit se můžete na návrat 

klavíristky Marthy Argerich, rezidenč-

ní projekty Barbary Hannigan nebo 

hostování předních evropských těles. 

Pražské jaro je ideální příležitostí 

zažít klasickou hudbu v mimořádné 

atmosféře jarní Prahy.

Příležitost dělá zloděje. V kinech je 
od 5. března k vidění snímek Pober-
ta s Matyášem Řezníčkem v hlavní 
roli. Na tři z vás čekají dva dárkové 
poukazy do sítě multikin CineStar. 
Stačí správně odpovědět na otázku.

Co znamená slovo poberta?

A	 zlodějíček/šibal
B	 přechodové období 
	 mezi dětstvím a dospělostí
C	 zmatená osoba, která se 
	 v běžném životě příliš 
	 neorientuje

?
Soutěž

O dárkové poukazy 
do sítě multikin CineStar

Audiokniha

V KINECH OD 5. BŘEZNAV KINECH OD 5. BŘEZNA

Odpověď zadejte do příslušného formuláře 
na www.cdprovas.cz do 15. května 2026.

Přináší srozumi-

telný a zároveň 

odborně pod-

ložený pohled 

na dlouhodobé 

vyčerpání, které 

dnes mnoho lidí 

považuje za běž-

nou součást 

života. Funkční 

lékař Jan Vojáček 

vysvětluje, jak 

v těle vzniká 

energie, proč se 

postupně ztrácí 

a jak ji lze znovu 

Podcast

od 12. května do 4. června 2026

ÚNAVA NENÍ 
NORMÁLNÍ
JAN VOJÁČEK

obnovit. Propoju-

je poznatky o fun-

gování buněk 

a mitochondrií 

se spánkem, 

světlem, stravou, 

stresem i emo-

cemi. Nečekejte 

rychlé návody ani 

univerzální recep-

ty, ale hlubší po-

chopení signálů 

těla a souvislostí, 

které vedou k rov-

nováze. Audio- 

kniha v klidném 

a soustředěném 

podání Petra 

Gelnara je ideálním 

poslechem pro 

každého, kdo cítí 

únavu jako varová-

ní, ne jako normu.



SLOVENSKÁ TELEVÍZIA A ROZHLAS

HRAJÍ  PAVLA GAJDOŠÍKOVÁ, KRYŠTOF HÁDEK, KLÁRA MELÍŠKOVÁ, VLADIMÍR JAVORSKÝ, ZUZANA KRONEROVÁ, PETRA ŠPALKOVÁ, PETR PĚKNIC, 
KATARÍNA ŠAFAŘÍKOVÁ, TOMÁŠ PALONDER, LUKÁŠ DVOŘÁK, ELIŠKA SOUKUPOVÁ, GABRIELA MÍČOVÁ, ELLIOT MANZANARES

VÝKONNÝ PRODUCENT  PAVEL VÁCHA   SOUND DESIGN  RICHARD MÜLLER   HUDBA  JONATAN PASTIRČÁK, MARTIN ŠTEFÁNIK   VÝTVARNÍK KOSTÝMŮ  MAREK CPIN
UMĚLECKÁ MASKÉRKA  ZUZANA PESCHLOVÁ   STŘIH  JAKUB HEJNA   ARCHITEKT / VÝTVARNÍK  DANIEL TŮMA   KAMERA  FERDINAND MAZUREK

NÁMĚT  JINDŘICH MOTÝL, MARTIN RŮŽIČKA   SCÉNÁŘ  LUCIE BOKŠTEFLOVÁ   KREATIVNÍ PRODUCENTKA ČT  HELENA ULDRICHOVÁ
KOPRODUCENT ĽUBOMÍR JÁN SLIVKA, RENÁTA KOLEKOVÁ   PRODUCENTI  JINDŘICH MOTÝL, MARTIN RŮŽIČKA   REŽIE  JITKA RUDOLFOVÁ

V KINECH OD 19. BŘEZNA 2026

TA N E C 
S M E D V Ě D E M

PAVLA
GAJDOŠÍKOVÁ

KRYŠTOF
HÁDEK

KLÁRA
MELÍŠKOVÁ

ZUZANA
KRONEROVÁ

PETRA
ŠPALKOVÁ

VLADIMÍR
JAVORSKÝ



80  I  SOUTĚŽ

Dalším vítězem naší fotografické soutěže se stal 

Pavel Renza. Svou fotku nazval Přes tři tunely. 

Napsal k ní: „Bylo těžké vybrat jen jednu, ale na tuhle 

jsem obzvláště hrdý, protože jsem na tomto místě 

u nejkratšího tunelu byl poprvé. Několikrát jsem 

přes něj sice projížděl ve vlaku, ale chtěl jsem zkusit 

udělat nějakou fotku a z téhle mám radost, tak budu 

rád, když se bude líbit i vám.“

Dokaž, že jsi šotouš!

Pošlete nám fotku, na kterou jste obzvlášť hrdí, a stručně ji popište. 
Nejlepší zveřejníme a autora odměníme poukázkou PONT v hodnotě 
1 000 Kč. Fantazii se meze nekladou. Ať už jde o krajinu, scenérii, 
nebo historický či moderní vlak. Své fotografie zasílejte na e-mail: 
cdprovas@cd.cz. Do předmětu zprávy napište ŠOTOUŠ.

Milujete vlaky, vyznáte se v nich a rádi je fotíte? 
Pochlubte se svými úlovky! 

Všichni ostatní soutěžící, 
nemusíte zoufat, postoupili 

jste automaticky 
do dalšího kola a třeba 
v letním čísle vybereme 

právě vás. Zároveň se 
těšíme na další příspěvky. 



MUZIKÁLOVÁ KOMEDIEMUZIKÁLOVÁ KOMEDIEMUZIKÁLOVÁ KOMEDIE

Autoři

Karel Poláček
Jan Pixa

Václav Noid 
Bárta

Karel Poláček
Jan Pixa

Václav Noid 
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82  I  KVÍZ O CENY

Soutěžit můžete na 
www.cdprovas.cz
Na webových stránkách 
vyplňte příslušný formulář 
a své odpovědi zadávejte 
do 15. května 2026. Nezapo-
meňte uvést svůj e-mailový 
kontakt nebo zpětnou ad-
resu. Tři výherce odměníme 
poukázkami do obchodní 
sítě PONT v hodnotě 
1 000 Kč. 

Zimní soutěž
Soutěžili jste v minulém  
čísle ČD pro vás?
Přesvědčte se, zda jste  
odpovídali správně:

1 – 16
2 – Ema
3 – Villach
4 – 20 let
5 – Důlní vagon 
	 pro přepravu osob 

SOUTĚŽ O DÁRKOVÉ 
POUKAZY DO SÍTĚ 
MULTIKIN CINESTAR

Který hit zpívá Helena 
Vondráčková s lázeňskou 
kapelou Šviháci?

A	 Dlouhá noc 

?

1	 Co se musela naučit Simona  
	 Lewandowska kvůli natáčení  

	 Aristokratky ve varu?   
	 A	 jízdu na velkém historickém kole
	 B	 kotoul s talířem v ruce
	 C	 pole dance 

2	 Co je to žurek?  
	 A	 uzená klobása

	 B	 polévka z žitné mouky
	 C	 kobliha 

3	 Do které z těchto destinací  
	 vás od května odveze moderní  

	 ComfortJet Českých drah?  
	 A	 Přemyšl
	 B	 Kodaň 
	 C	 Londýn 

4	 Jakou slevu získáte  
	 s nabídkou Vlak+ při cestě z AFO?

	 A	 15 %
	 B	 20 %
	 C	 25 %

5	 Jak se jmenuje stipendijní  
	 program Českých drah?  

	 A	 ČD Body 
	 B	 ČéDés
	 C	 Železnice srdcem 

6 	 Který článek v tomto  
	 čísle vás nejvíc zaujal?

	 Na tuto otázku je nutné odpovědět, její správnost  
	 se však neposuzuje.

Chcete ještě více?

Na stránkách 

www.cdprovas.cz 

najdete nejen odpovědní 

formulář na soutěže, ale 

také delší verze článků 

a další bonusové materiály.



Milujeme vlaky. 
Zamilujte si je taky.
www.cd.cz/kariera

Milujete napětí?

Staňte se 
elektro- 
mechanikem

CD_NaborovaKampan_inzerce_elektromechanik_160x240mm 1025.indd   2 07.11.2025   10:18



www.cd.cz/vevlaku

Milujeme vlaky. 
Zamilujte si je taky.

Z OSTRAVY 
DO PRAHY 
I ZA 3 H. 8 MIN.
MODERNÍM 
VLAKEM ČD
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